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Αθήνα, σήµερα στις 16 Ιανουαρίου 2013, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 09.30’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 15 Ιανουαρίου
2014 εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά  της ΞΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τε-
τάρτης 15 Ιανουαρίου 2014 σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύ-
νολο του σχεδίου νόµου: «Εθνική Αρχή Συντονισµού Πτήσεων
και άλλες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 410/13-1-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μανώλη Γλέζου προς τους
Υπουργούς Υγείας και Οικονοµικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
προστασίας της υγείας των πολιτών από το κράτος. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Γλέζου θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Υγείας κ. Γεωργιάδης.

Τον λόγο έχει ο κ. Γλέζος για δύο λεπτά.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Καληµέρα σας.
Πριν αρχίσουµε, είµαι υποχρεωµένος να υπενθυµίσω στο ελ-

ληνικό Κοινοβούλιο και στον ελληνικό λαό ότι σήµερα κηδεύεται
ένας µεγάλος αγωνιστής, ο Μιχάλης Βαρδάνης, ο οποίος βασα-
νίστηκε απάνθρωπα στη διάρκεια της χούντας. Δεν υπέστη το
καίριο χτύπηµα που είχε υποστεί ο Μουστακλής -µαζί του βασα-
νίστηκε- και επέζησε σώος, αλλά δυστυχώς έκλεισε ο βιολογικός
του κύκλος. Ελπίζω ότι ανοίγει ο κύκλος στις άγραφες σελίδες
της ιστορίας. Ζητώ συγγνώµη, αυτά ως προκαταρκτικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Είναι επιβεβληµένο,
νοµίζω.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Η επίκαιρη ερώτησή µου αφορά το τε-
ράστιο θέµα της υγείας εξ αφορµής των τελευταίων αποφάσεων
του Υπουργείου Υγείας µαζί µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Το
κράτος, σύµφωνα µε το άρθρο 21 του Συντάγµατος, είναι υπο-
χρεωµένο να µεριµνά για την υγεία των πολιτών και ειδικά των
αναπήρων και όλων όσοι έχουν υποστεί ζηµίες στην υγεία τους.

Ποιο είναι το πρόβληµα; Το πρόβληµα είναι ότι έχουµε δύο
ασθενείς, θέλουµε δεν θέλουµε. Ο ένας ασθενής είναι το τραπε-
ζικό σύστηµα. Ληστεύθηκε ο ελληνικός λαός, για να βοηθήσει
αυτόν τον ασθενή. Ο άλλος ασθενής είναι αυτός ο οποίος υπέστη
τα δεινά, για να σωθεί το τραπεζικό σύστηµα και πρέπει ο ίδιος

να πληρώνει τα της υγείας του. 
Το ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί δύο µέτρα και δύο σταθµά;

Γιατί στη µια περίπτωση του ασθενούς πρέπει να ληστευθεί ο ελ-
ληνικός λαός, για να σωθεί ο ασθενής και στην άλλη περίπτωση
πρέπει ο ίδιος ο ασθενής να πληρώσει τα σπασµένα; Η ερώτησή
µου είναι σαφέστατη και περιµένω από τον Υπουργό Υγείας συγ-
κεκριµένη απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός Υγείας κ. Γεωργιάδης. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ευχηθώ καλή χρονιά και σ’ εσάς και
στον κ. Γλέζο, γιατί δεν έχουµε ξαναβρεθεί µε το νέο έτος στο
Κοινοβούλιο. 

Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση, η οποία
είναι βαθύτατα πολιτική και θα µας δώσει την ευκαιρία να κά-
νουµε µια γόνιµη συζήτηση. 

Πάµε στο συγκεκριµένο που είπατε. Δεν έχει γίνει αντιληπτό
από τους πολλούς Έλληνες ακόµα ότι τα χρήµατα που έχουµε
δώσει στις τράπεζες, η λεγόµενη ανακεφαλαιοποίηση, τα 50 δι-
σεκατοµµύρια, δεν προέρχονται από τα δικά µας λεφτά, αλλά
προέρχονται από τα χρήµατα που µας δάνεισαν οι Ευρωπαίοι
φορολογούµενοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Συγγνώµη, κύριε
Υπουργέ, αλλά επιτρέψτε µου να πω ότι έχουν εγγραφεί στο δη-
µόσιο χρέος. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν
ολοκλήρωσα τη σκέψη µου, κύριε Πρόεδρε. Αφήστε µε να ολο-
κληρώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Είπα µήπως δεν το
είχατε προσέξει. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Το
γνωρίζω. Αφήστε να πω µία ολόκληρη φράση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Συγγνώµη για την
παρέµβαση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Από
τα χρήµατα, λοιπόν, που έχουµε δώσει µέχρι αυτήν τη στιγµή,
αγαπητέ κύριε Γλέζο, ούτε ένα ευρώ δεν είναι δικό µας, δεν είναι
του ελληνικού λαού, ούτε τα 25 ευρώ για να πω για το εικοσιπεν-
τάευρο. Είναι όλα χρήµατα που µας έχουν δανείσει και µάλιστα
µε εξαιρετικά χαµηλά επιτόκια, µε κάποια από τα χαµηλότερα
επιτόκια στον πλανήτη γη, οι Ευρωπαίοι φορολογούµενοι. 

Όπως σωστά είπε ο κύριος Πρόεδρος, έχουν εγγραφεί στο δη-
µόσιο χρέος της χώρας. Όµως, αυτή η συζήτηση εντάσσεται στη
µεγάλη συζήτηση που κάνουν τώρα η Ευρώπη και η ελληνική Κυ-
βέρνηση για το ζήτηµα της βιωσιµότητας του ελληνικού χρέους.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Άρα, στην πρώτη περίπτωση, αυτήν που αφορά στις τράπεζες,
προσώρας εµείς δεν έχουµε πληρώσει. Άλλοι πρέπει να κλαίνε
τα λεφτά τους, στη Γερµανία, στην Ιταλία, στην Πορτογαλία,
στην Ιρλανδία, χώρες που ορισµένες έχουν µεγάλα οικονοµικά
προβλήµατα, που µάλιστα – προσέξτε, γιατί και αυτό δεν έχει
γίνει αντιληπτό- οι περισσότερες εξ αυτών, αγαπητέ κύριε Γλέζο,
δανείζονται µε υψηλότερα επιτόκια, για να δανείζουν εµάς µε χα-
µηλότερα επιτόκια. Άρα, το πρώτο παράδειγµα ως προς τις τρά-
πεζες είναι ατυχές και λανθασµένο. 

Πάµε στο δεύτερο παράδειγµα που αφορά το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας. Γράφετε στην ερώτησή σας και είπατε προηγουµένως
ότι εγώ αποφάσισα και ο κύριος Υπουργός των Οικονοµικών για
το εικοσιπεντάευρο και για το ένα ευρώ ανά συνταγή. Θα ανα-
λύσω τη θέση µου για το εικοσιπεντάευρο στη δευτερολογία
µου, γιατί δεν θέλω να χάσω χρόνο. 

Πρέπει µόνο να σας πω, ότι αυτά είναι µέτρα τα οποία έχουν
ψηφιστεί πολύ πριν αναλάβω εγώ τη θέση του Υπουργού Υγείας.
Είχαν ψηφιστεί από τον Νοέµβριο του 2012. Εγώ τα είχα υποστη-
ρίξει ως εισηγητής τότε του κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας
στο σχετικό πρόγραµµα. 

Θέλω, όµως, να αναφέρω πως παρά το ότι δεν τα έχω θεσπίσει
εγώ ως Υπουργός Υγείας, σφόδρα τα υπερασπίζοµαι. Και ξέρετε
γιατί, κύριε συνάδελφε; Διότι στις πιο προοδευτικές χώρες της
Ευρώπης -και µάλιστα σε αυτά τα κοινωνικά κράτη που θαυµά-
ζουµε και πολλές φορές λέµε, «Μακάρι να µοιάσουµε σε αυτούς
ως προς τις παροχές προς τον λαό τους»- τέτοιου τύπου µέτρα
υπάρχουν. Και δεν υπάρχουν µόνο για να µαζεύουν χρήµατα.
Διότι σε έναν συνολικό προϋπολογισµό εθνικού συστήµατος
υγείας, ας πούµε, για τα δηµόσια νοσοκοµεία, όπου πέρυσι είχαν
προϋπολογισµό -όχι για τον µισθό, αλλά µόνο για τις λειτουργι-
κές τους δαπάνες- 1.861.000.000 ευρώ, τα 40.000.000, παραδείγ-
µατος χάριν, που ήταν η πρόβλεψη για την είσπραξη από το εικο-
σιπεντάευρω, δεν παίζουν σχεδόν κανένα ρόλο. 

Δεν είναι, όµως, ο στόχος του µέτρου η είσπραξη των
40.000.000. 

Θα σας εξηγήσω, λοιπόν, στη δευτερολογία µου και ποιος
ήταν ο στόχος του και ποιος είναι ο στόχος του 1 ευρώ στη συν-
ταγή και, βεβαίως, γιατί η Κυβέρνηση κατέληξε στην απόφαση
που κατέληξε, να αποσύρει το µέτρο των 25 ευρώ. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Γλέζος έχει τον

λόγο για τη δευτερολογία του.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Λυπούµαι ιδιαίτερα, αλλά σαφή απάν-

τηση δεν πήρα, διότι το ελληνικό δηµόσιο -οι διάφορες κυβερ-
νήσεις- έχει δώσει τεράστια ποσά στις τράπεζες, τα οποία έκλε-
ψε, λήστεψε από τον ελληνικό λαό. Δεν θα αναφερθώ συγκεκρι-
µένα στις εγγυήσεις κ.λπ., αλλά στο ρευστό.

Καθ’ οµολογία του Υφυπουργού Οικονοµικών, που ήρθε εδώ
δίπλα µου και µου το έγραψε, πρόκειται για 5 δισεκατοµµύρια.
Αυτά τα 5 δισεκατοµµύρια δεν είναι από αλλού αλλά από τη λη-
στεία του ελληνικού λαού και είναι στον προϋπολογισµό. Γιατί,
λοιπόν, από αυτά τα 5 δισεκατοµµύρια να µην πάρετε τα 110 εκα-
τοµµύρια που χρειάζονται και να τα δώσετε; 

Πέρα από αυτό, εφέτος οµολογήσατε ότι το 2013 είχατε ένα
πλεόνασµα που πλησιάζει το 1 δισεκατοµµύριο. Από αυτό -το
οποίο λανθασµένα ονοµάζετε πρωτογενές, είναι απλώς δηµοσιο-
νοµικό πλεόνασµα- το δηµοσιονοµικό πλεόνασµα του 1 δισεκα-
τοµµυρίου γιατί να µην πάρετε τα 110 εκατοµµύρια που χρειά-
ζονται; 

Παραθέτω και τα διαπιστευτήριά µου για να γίνω πιο κατανοη-
τός: Έχω υποστεί επτά εγχειρήσεις και γνωρίζω τα θέµατα πάρα
πολύ καλά. Επίσης, αν δεν το γνωρίζετε, για να καταφέρω να επι-
ζήσω και να σπουδάσω ήµουν τέσσερα χρόνια στο εργαστήριο,
στο laboratoire του φαρµακείου του Μπακάκου. Γνωρίζω, δη-
λαδή, τα θέµατα απέξω και ανακατωτά. Και γνωρίζω τι χρειάζεται
ο κάθε ασθενής και πώς πρέπει να αντιµετωπιστεί. Το πρόβληµα
είναι για ποιον λόγο να πληρώνει ο ίδιος ο ασθενής στη µία πε-
ρίπτωση και στην άλλη περίπτωση αντί του ασθενή, που πρέπει
το κράτος να του διασφαλίσει τη διάσωσή του, να διασώζεται το
χρηµατοπιστωτικό κεφάλαιο.

Λυπούµαι, αλλά η πολιτική της Κυβέρνησης είναι πώς θα δια-

σωθούν οι τράπεζες. Δεν την ενδιαφέρει πώς θα διασωθεί ο ελ-
ληνικός λαός και ιδιαίτερα ο άρρωστος ελληνικός λαός. Δεν την
ενδιαφέρουν οι ασθενείς που πεθαίνουν, δεν την ενδιαφέρει ο
φτωχός λαός που οδηγείται σε αυτοκτονίες για να αντιµετωπίσει
τα θέµατα.

Απευθύνοµαι ειδικά τώρα, πέρα από όλα τα άλλα θέµατα, στον
κάθε Υπουργό -όχι µονάχα προσωπικά εδώ- και λέω, ως πότε θα
συνεχίζουν να υπηρετούν το κεφάλαιο; Ως πότε θα συνεχίζουν
να υπηρετούν τις τράπεζες; Ως πότε θα συνεχίζουν να λειτουρ-
γούν σε βάρος του ελληνικού λαού και ιδιαίτερα τώρα σε βάρος
της υγείας του; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αγα-
πητέ και σεβαστέ συνάδελφε, η ιστορία σας είναι γνωστή –αλί-
µονο- και για αυτά τα προσωπικά που αναφέρατε, προφανώς
όλοι τα ξέρουµε και τα σεβόµαστε. 

Πάµε τώρα στα συγκεκριµένα. Πράγµατι η Κυβέρνηση ενδια-
φέρεται για να µην καταστραφεί το τραπεζικό σύστηµα και κα-
λώς ενδιαφέρεται. Εκτός εάν εννοείτε ότι οι καταθέτες οι οποίοι
θα έχαναν τα χρήµατά τους εάν κατέρρεε το τραπεζικό σύστηµα,
δεν είναι κοµµάτι του ελληνικού λαού. Θα σας έλεγα να πάτε
µετά την ερώτησή µας, εάν δεν έχετε πειστεί, σε ένα αεροδρόµιο
και να πάτε στην Κύπρο και να ρωτήσετε τους αδελφούς µας Κυ-
πρίους, όταν έκλεισαν για λίγες µέρες εκεί οι τράπεζες εάν ο
λαός τους πέρναγε καλύτερα ή χειρότερα. Γιατί σας υπενθυµίζω
ότι µετά  το ηρωικό «όχι» της Τρίτης και µε τις τράπεζες κλειστές
πέντε µέρες πήγαν στο «ναι» της Κυριακής και έχουν γίνει και κα-
λύτεροι εφαρµοστές του µνηµονίου και θα βγουν και γρηγορό-
τερα από εµάς στις αγορές, γιατί κατάλαβαν «τι εστί βερίκοκο». 

Έρχοµαι να σας πω την ουσία. Χαίροµαι δε που από τα πολλά
δισεκατοµµύρια που είπατε στην αρχή πήγαµε στα 5 δισεκατοµ-
µύρια. Πράγµατι, είναι τα µόνα λεφτά, το µόνο ρευστό που έχει
δοθεί εµµέσως από εµάς. Και λέω εµµέσως, αγαπητέ κύριε συ-
νάδελφε, διότι πάλι έχει διαλάθει της προσοχής σας ότι η Ελ-
λάδα όλα τα τελευταία χρόνια είχε πρωτογενή ελλείµµατα. Αυτό
σηµαίνει ότι ό,τι παραπάνω πληρώναµε προερχόταν πάλι από
εξωτερικό δανεισµό. Και αυτά τα 5 δισεκατοµµύρια πάλι από
τους ξένους ήταν, αλλά στην προκειµένη περίπτωση εκείνης της
εποχής µε υψηλότερα επιτόκια από ό,τι τα επιτόκια του µνηµο-
νίου που είναι πάρα πολύ χαµηλά.

Ακούστε, όµως, τη διαφορά. Αυτά τα 5 δισεκατοµµύρια που
δόθηκαν την εποχή του Κώστα Καραµανλή µε το πακέτο Αλογο-
σκούφη, το γνωστό των 28 δισεκατοµµυρίων, έχουν ήδη αρχίσει
να αποπληρώνονται από τις τράπεζες. Πρόσφατα εισπράξαµε
500 εκατοµµύρια. Γιατί στην πραγµατικότητα αυτά τα 5 δισεκα-
τοµµύρια έχουν δοθεί στις τράπεζες υπό όρους που φέρουν και
κέρδος στο ελληνικό δηµόσιο. 

Επίσης, έχει διαλάθει της προσοχής σας ότι στο πλαίσιο αυτής
της κρίσεως οι τράπεζες που λέτε ότι τις σώσαµε και τα υπό-
λοιπα, έχουν περιέλθει στην ιδιοκτησία του ελληνικού δηµοσίου
µέσω του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, διότι οι µε-
τοχές των τραπεζών ανήκουν στο Ταµείο και το Ταµείο ελέγχεται
από την ελληνική Κυβέρνηση.

Άρα, δεν είναι τα πράγµατα όπως νοµίζετε. Αντιλαµβάνοµαι
τη διαφορά την ιδεολογική που έχουµε. Εσείς θέλετε να κατα-
στραφεί το παγκόσµιο καπιταλιστικό κεφάλαιο, εµείς πιστεύουµε
στην ελεύθερη οικονοµία και αντιλαµβανόµαστε ότι η οικονοµική
ανάπτυξη σε καθεστώς ελευθέρας οικονοµίας, χωρίς υγιές τρα-
πεζικό σύστηµα δεν µπορεί να υπάρξει. Άρα εµείς προασπιζόµα-
στε τα συµφέροντα του λαού. Γιατί ο λαός για να προκόψει,
κύριε Γλέζο, πρέπει να έχει υγιή οικονοµία και για να έχει υγιή
οικονοµία, πρέπει να έχει και τράπεζες που να λειτουργούν. Γιατί
αλλιώς θα πεινάσουµε όλοι. Άρα, δεν ενδιαφέρεστε εσείς για το
λαό περισσότερο από εµάς.

Πάµε στο δεύτερο, γιατί πάλι δεν έγινα αντιληπτός. Ποιος σας
είπε ότι στόχος των µέτρων αυτών ήταν η είσπραξη; Σας είπα
προηγουµένως ότι χώρες, όπως η Σουηδία, η Γερµανία, η Ολ-
λανδία, η Γερµανία, η Γαλλία, χώρες δηλαδή µε ανθηρότατες οι-
κονοµίες που έχουν µεγάλα πρωτογενή πλεονάσµατα κατ’ ανα-
λογίαν του ενός δισεκατοµµυρίου του δικού µας το 2013, έχουν
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παρόµοια µέτρα. Έχουν και συµµετοχή του ασθενούς στην ηµε-
ρήσια νοσηλεία, όπως ήταν το εικοσιπεντάευρω, έχουν και συµ-
µετοχή του ασθενούς στα φάρµακα στη συνταγή.

Αυτά τα µέτρα µπαίνουν για δυο λόγους. Ο πρώτος είναι ως
έλεγχος παραδείγµατός χάριν των συνταγών. Αν πληρώνεις 1
ευρώ ανά συνταγή, δεν θα πηγαίνεις να γράφεις φάρµακα για
ψύλλου πήδηµα, άρα θα µειωθούν οι συνταγές. 

Ο δεύτερος λόγος είναι η ιδεολογική µας διαφορά, όπου προ-
φανώς θα διαφωνήσουµε. Αυτή ήταν η διαφωνία µας µε το
ΠΑΣΟΚ και έτσι φτάσαµε στην απόσυρση του µέτρου των εικο-
σιπέντε ευρώ και στη θέσπιση των πέντε λεπτών, δηλαδή ενός
φόρου ως δηµοσιονοµικού ισοδυνάµου.

Η ιδέα που επικράτησε στην Ελλάδα τα τελευταία τριάντα χρό-
νια ότι δηµόσιο σηµαίνει τζάµπα, είναι καταστροφική. Πρέπει να
την αλλάξουµε όσο µπορούµε γρηγορότερα. Αυτό οδήγησε στην
απαξίωση του δηµοσίου, η αίσθηση ότι αφού είναι δηµόσιο, πρέ-
πει να είναι και τζάµπα. Δεν είναι έτσι και δεν είναι πουθενά στον
κόσµο έτσι. 

Σας δίνω ένα παράδειγµα έξω από την υγεία για να το κατα-
λάβετε. Είµαστε η µόνη χώρα στην Ευρώπη που δίνει τσάµπα τα
βιβλία στους µαθητές στα σχολεία, για να τα βλέπουµε στο τέλος
κάθε έτους να τα καίνε, επειδή δεν καταλαβαίνουν ότι αυτά κο-
στίζουν λεφτά και ότι γι’ αυτά τα λεφτά κάποιοι έχουν δανειστεί
και από κάποιους έχουν κοπεί συντάξεις.

Άρα, τα µέτρα αυτά –για να το κλείσω- δεν έχουν ως στόχο
την είσπραξη των 110 εκατοµµυρίων. Δεν λείπουν από το σύ-
στηµα 110 εκατοµµύρια. Λείπουν απείρως περισσότερα. Αυτά
που λείπουν από το σύστηµα -που είναι δισεκατοµµύρια- τα πλη-
ρώνει ο ελληνικός λαός, τιµώντας και το άρθρο του Συντάγµατος
που αναφέρατε. Πέρυσι, για παράδειγµα, επειδή ο ΕΟΠΥΥ δεν
µπορούσε να πληρώσει περίπου 900 εκατοµµύρια στα δηµόσια
νοσοκοµεία και άρα θα έπρεπε τα δηµόσια νοσοκοµεία να κλεί-
σουν, ήρθε δια του προϋπολογισµού το ελληνικό δηµόσιο και
έδωσε 900 εκατοµµύρια παραπάνω. 

Αυτό τι σας λέει; Δεν σέβεται η Κυβέρνηση, λοιπόν, την ανάγκη
να λειτουργεί το Εθνικό Σύστηµα Υγείας; Την σέβεται. Όµως, µην
µπερδεύουµε τα µήλα µε τα πορτοκάλια. Οι πιο προηγµένες και
οι πιο πλούσιες χώρες του κόσµου και αυτές που έχουν το πιο
ισχυρό κοινωνικό κράτος έχουν θεσπίσει τέτοιου είδους µέτρα,
κύριε Γλέζο. Και για να τα έχουν θεσπίσει αυτοί, τα κράτη των
οποίων εµείς θαυµάζουµε, κάτι πάει να πει ότι έχουν δει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Μα, υπάρχει πρόβληµα, αγαπητέ Πρό-

εδρε. Εγώ είµαι ακριβής στην ώρα µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το Προεδρείο έδειξε

ανοχή στον Υπουργό και σε εσάς.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Μόνο στον Υπουργό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και σε εσάς.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Να µην πω µια κουβέντα;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εγώ

δέχοµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τώρα όχι. Κατά τον

Κανονισµό δεν προβλέπεται, αλλά το θέµα είναι τόσο µεγάλο
που είµαι σίγουρος ότι θα βρεθεί η ευκαιρία, κύριε Γλέζο, να επα-
νέλθετε ή εσείς ή άλλος Βουλευτής του κόµµατός σας.

Εισερχόµαστε στην έβδοµη µε αριθµό 408/13-1-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης των Ανεξάρτη-
των Δηµοκρατικών Βουλευτών, κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λειτουργία παθολογικής κλινικής
και διαβητολογικού ιατρείου στο Μαµάτσειο Νοσοκοµείο Κοζά-
νης.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας, κ. Γεωργιάδης.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ευχηθώ και εγώ καλή χρονιά στο Σώµα και στον

Υπουργό, καθώς είναι η πρώτη φορά στο νέο χρόνο που συναν-
τιόµαστε. 

Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι καλή δύναµη στο έργο που έχετε ανα-
λάβει να επιτελέσετε. Τη νέα χρονιά κατάθεσα αυτή την επίκαιρη

ερώτηση για να επαναφέρω ένα θέµα, που πριν από ενάµιση
χρόνο περίπου το είχα θέσει σε προκάτοχό σας, ο οποίος ναι µεν
κατέβαλε προσπάθεια για να το αντιµετωπίσει, αλλά δεν τελε-
σφόρησε.

Ποιο είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε στο Νοµό Κοζά-
νης και µάλιστα είναι διττής φύσεως; Το πρώτο πρόβληµα είναι
ότι το Μαµάτσειο Νοσοκοµείο Κοζάνης, το µεγαλύτερο στη Δυ-
τική Μακεδονία ως προς τον όγκο των επισκεπτών και των ατό-
µων που περιθάλπει, αλλά και ως προς το µέγεθος των προβλη-
µάτων που αντιµετωπίζει, έχει συγκεκριµένα –δεν είναι το µονα-
δικό πρόβληµα, αλλά επικεντρώνοµαι σε αυτό- ως προς την πα-
θολογική κλινική υποστελέχωση. Ενώ προβλέπονται επτά
οργανικές θέσεις, υπηρετούν σήµερα που µιλάµε µόλις τρεις,
διότι πρόσφατα έληξε και η θητεία ενός επικουρικού που είχε
προκηρυχθεί µετά και την προηγούµενη επερώτηση που σας
είπα, και δεν έχουµε καµµία εξέλιξη επί του θέµατος.

Το τυπικό της διαδικασίας είναι γνωστό και σε εσάς και σε
εµένα και σε όλους, κύριε Υπουργέ. Δεν ζητάω επίλυση του θέ-
µατος για την στελέχωση της κλινικής µε τη συµβατική διαδικα-
σία, διότι αυτή δεν τελεσφορεί. Για ποιο λόγο; Γιατί ο όγκος της
εργασίας είναι τεράστιος και όσοι, έστω και ως επικουρικοί, συµ-
µετέχουν, στο τέλος φεύγουν και δεν επανέρχονται.

Το δεύτερο πρόβληµα είναι ότι στη συγκεκριµένη Παθολογική
Κλινική, εξαιτίας της ευτυχούς συγκυρίας ότι δύο εξαιρετικοί για-
τροί, ο κ. Συµελίδης και ο κ. Δολιανίτης -ο οποίος τελευταία έφυ-
γε λόγω του όγκου εργασίας- εξειδικευµένοι στο διαβήτη, είχαν
αναπτύξει µια µοναδική στα παγκόσµια δεδοµένα ερευνητική ερ-
γασία για την πρόληψη του διαβήτη και πρόσφεραν τις υπηρε-
σίες στο διαβητολογικό ιατρείο µέσα στην Παθολογική Κλινική
του Μαµάτσειου Νοσοκοµείου Κοζάνης, µε εκπληκτικά αποτελέ-
σµατα σε παγκόσµιο επίπεδο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Φεύγοντας ο ένας εκ των δυο γιατρών –και ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε- και µένοντας η παθολογική υποστελεχωµένη µόλις µε
τρεις γιατρούς πλέον, έκλεισε το διαβητολογικό.  

Η παθολογική υπολειτουργεί µε τα προβλήµατα που αντιλαµ-
βάνεστε και για τους ασθενείς ως προς την παθολογική και ως
προς το διαβητολογικό. 

Θα ήθελα να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, εάν προτίθεστε έξω
από το συµβατικό τρόπο να βρείτε έναν τρόπο να λυθεί το θέµα
αυτό και αν σκέφτεστε τέτοιου είδους ερευνητικές εργασίες που
γίνονται σε κρατικά νοσοκοµεία να τις στηρίξετε, διότι όχι µόνο
λύνονται προβλήµατα, αλλά προλαµβάνονται στη συγκεκριµένη
περίπτωση. Επιπρόσθετα, διαφηµίζεται και η χώρα διεθνώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για τις ευχές. Θα ευχηθώ και
εγώ να ξανασυναντηθούν οι δρόµοι µας στη µεγάλη παράταξη.
Σας χρειαζόµαστε οπωσδήποτε. Πρέπει να επιστρέψετε. 

Έρχοµαι στην ερώτηση. Κατ’ αρχάς, είναι πολύ σωστή η ερώ-
τηση και έχετε δίκιο. Εµείς έχουµε προκηρύξει, όπως ξέρετε, θέ-
σεις δύο επικουρικών γιατρών εκεί και τις επαναπροκηρύσσουµε
διαρκώς. Δεν τις προκηρύξαµε άπαξ. Είναι ανοιχτή προκήρυξη,
απλά δεν µπορούµε να βρούµε κάποιους να πάνε. 

Η κατάσταση στο Νοσοκοµείο στην παθολογία είναι η εξής:
Προβλέπονται δύο θέσεις διευθυντού, µια επιµελητού Α’, τρεις
θέσεις επιµελητού Β’, µια θέση επιµελητού Β’ επισκέπτη κέντρων
υγείας και δέκα θέσεις ειδικευοµένων. Αυτό είναι το προβλεπό-
µενο. 

Σήµερα υπηρετούν εκεί δύο παθολόγοι µε βαθµό διευθυντή,
µια µε βαθµό επιµελητή Β’ και έξι ειδικευόµενοι. Άρα, έχουµε
σαφώς µια πολύ µικρότερη στελέχωση από αυτήν που προβλέπει
ο οργανισµός. Μας λείπουν δηλαδή δύο θέσεις επιµελητών Β’
κ.λπ..

Θα µιλήσω πρώτα για τις θέσεις και µετά θα πάω στο κοµµάτι
της κλινικής έρευνας και των κλινικών µελετών. Λέτε να βρούµε
έναν τρόπο έξω από τις διαδικασίες. Αυτό είναι δύσκολο. Δεν
υπάρχει τρόπος να λειτουργήσουµε έξω από τις διαδικασίες. 
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Αυτό που µπορούµε να κάνουµε στ’ αλήθεια –και θα ήθελα τη
δική σας συνεργασία σε αυτό- είναι πλέον στις προσλήψεις των
µονίµων γιατρών, γιατί ίσως ένα από τα προβλήµατα είναι ότι οι
θέσεις των επικουρικών δεν είναι τόσο πολύ ζηλευτές, γιατί κά-
ποιος σκέφτεται ότι θα πάει και θα µπει σε µια θέση που έχει
πάρα πολλή δουλειά και πολύ µεγάλο φόρτο εργασίας και µετά
από ένα διάστηµα θα είναι πάλι έξω από το νοσοκοµείο και άρα,
η θέση γίνεται λιγότερο ελκυστική. Θα είναι πιο εύκολο να πά-
ρουµε θέσεις µονίµων γιατρών, έτσι ώστε να καλύψουµε ορι-
στικά το πρόβληµα των θέσεων της παθολογίας, που είναι υπαρ-
κτό. 

Έχουµε προγραµµατίσει και έχουµε ήδη ξεκινήσει διαδικασίες
προσλήψεως τετρακοσίων γιατρών από το 2013, δηλαδή έχει ξε-
κινήσει αυτή η διαδικασία. Έχουµε λάβει περίπου την άδεια από
τον κ. Μητσοτάκη, από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµι-
σης, για να προσλάβουµε µέχρι τον Ιούνιο περίπου άλλους χίλι-
ους. Νοµίζω ότι µέσα εκεί µπορούµε και µε τους άλλους Βου-
λευτές του Νοµού να βρούµε τον τρόπο να βάλουµε και κάποιες
θέσεις µονίµων γιατρών στην παθολογική, ώστε να λύσουµε ορι-
στικά το πρόβληµα. 

Τώρα, ως προς το δεύτερο αίτηµα των κλινικών µελετών που
θέτετε θα σας πω στη δευτερολογία µου για να µην καταχραστώ
το χρόνο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Αντιλαµβάνοµαι, κύριε Πρόεδρε, το

ενδιαφέρον του κυρίου Υπουργού. 
Θα ήθελα να καταθέσω, δοθείσης της ευκαιρίας, ότι γνωρίζω

εξ ιδίων το πρακτικό πνεύµα που σας διακρίνει και από τη θητεία
σας, κύριε Υπουργέ, στο Υπουργείο Ναυτιλίας, όπου είχατε επι-
λύσει τότε ζητήµατα της αλιείας που ως τοµεάρχης τότε τα αν-
τιµετώπιζα και τα οποία χρόνιζαν. Αυτό είναι προς τιµή σας και
το αναγνωρίζουν όλοι οι αλιείς τουλάχιστον. 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και δηµοσίως, εκπροσωπώντας
τους συµπατριώτες µου, για το ενδιαφέρον που δείξατε, χωρίς
να είστε αρµόδιος, για την περίπτωση της οικογένειας του κ. Λα-
ζαρίδη, του ειδικού φρουρού που είναι εδώ και έξι χρόνια σε
κώµα και ένα θέµα που προέκυψε το λύσατε εν τη γενέσει του.
Θα σας έρθει κι ερώτηση για το θέµα αυτό, αλλά προλάβατε
εσείς να αντιµετωπίσετε το θέµα. Και πάλι οι ευχαριστίες των
συµπατριωτών µου στο πρόσωπό σας είναι από εµένα γνωστές
σε εσάς.

Στο θέµα της παθολογικής, εύχοµαι, κύριε Υπουργέ, πραγµα-
τικά να βρούµε τον τρόπο να αντιµετωπιστεί, διότι είναι η µεγα-
λύτερη παθολογική στη Δυτική Μακεδονία και όντως, όπως το
αναφέρατε, θα επιλύσει οριστικά αυτό το πρόβληµα. 

Θα ήθελα να ξέρετε επίσης ότι, εφόσον γίνει αυτό και αντιµε-
τωπιστεί µε µόνιµο τρόπο αυτό το έλλειµµα σε προσωπικό, τότε
θα δοθεί η δυνατότητα να επαναλειτουργήσει και το διαβητολο-
γικό ιατρείο στην παθολογική, για το οποίο θα ήθελα να κάνω µία
µεγαλύτερη αναφορά για το πόσο σηµαντικό είναι. 

Ο συγκεκριµένος γιατρός κ. Δολιανίτης, λόγω του φόρτου ερ-
γασίας κάθε µέρα έβλεπε τριάντα διαβητικούς όντας στην παθο-
λογική κλινική, λειτουργώντας σχεδόν αποκλειστικά µόνος του
το διαβητολογικό ιατρείο. Καταλαβαίνετε ότι µε την αντιµετώ-
πιση και την αγωγή που ο ίδιος εφάρµοζε έπρεπε να είναι συνε-
πής και αποτελεσµατικός στο έργο του. 

Αυτή η προσπάθεια που κατέβαλε για αρκετά χρόνια στην Πα-
θολογική Κλινική Κοζάνης καταξίωσε και το ιατρείο και την πα-
θολογική και το νοσοκοµείο και τον ίδιο τον επιστήµονα, σαφώς,
και τους συνεργάτες του διεθνώς, µε αποτέλεσµα να είναι ίσως
και το µοναδικό κρατικό νοσοκοµείο που είχε ανακοίνωση σε
παγκόσµιο συνέδριο για το διαβήτη στο Ντουµπάι και ίσως, κύριε
Υπουργέ, κάτι που προέκυψε τελευταία- το θέτω εις γνώση σας-
να δέχθηκε πρόταση από τον Παγκόσµιο Κέντρο Διαβήτη που
είναι στην Αµερική, στη Μινεσότα, αν δεν κάνω λάθος, να θέσει
υπό την αιγίδα του Παγκοσµίου Κέντρου την έρευνα αυτή για την
προληπτική αντιµετώπιση του διαβήτη, η οποία συνίσταται στην
εξής απλή σκέψη: Ερευνούσαν το γενεαλογικό δέντρο των δια-
βητικών και στα παιδιά τους εφάρµοζαν µια ειδική αγωγή, ώστε

να µην εµφανίσουν την ασθένεια του διαβήτη ή να τη µεταθέσουν
πολύ αργότερα στο µέλλον. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα, λόγω
της πρόληψης να εξοικονοµεί κατ’ αρχήν το σύστηµα έξοδα,
όπως αντιλαµβάνεστε, αλλά και να εξασφαλίζεται µια καλύτερη
ποιότητα ζωής µέσω της καλύτερης υγείας στους πολίτες µας. 

Φανταστείτε, λοιπόν, στο συγκεκριµένο πρόβληµα, στο δια-
βήτη, που η Ελλάδα είναι δεύτερη στην Ευρώπη σε ποσοστά δια-
βήτη στον πληθυσµό, αν το καθιερώσουµε σε ένα κρατικό
νοσοκοµείο, πόσο µεγάλο θα είναι το όφελος για την ποιότητα
ζωής των πολιτών και σαφώς για την προβολή της χώρας. Και αν
αυτό γίνει και σε άλλα θέµατα φύσεως υγείας, όπου υπάρχουν
τέτοιοι γιατροί πράγµατι που προσφέρονται ανιδιοτελώς κάνο-
ντας τέτοια έρευνα, φανταστείτε πόσο πιο ωφέλιµη θα είναι η
χώρα µας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε συνάδελφε.
Κατ’ αρχάς, ως προς το θέµα του κ. Λαζαρίδη να πω ότι πράγ-

µατι υπήρξε δική µου παρέµβαση και του κ. Δένδια. Από κοινού
αποφασίσαµε. Υπήρξε και  προσωπικό ενδιαφέρον του Πρωθυ-
πουργού. Υπενθυµίζω ότι ο κ. Λαζαρίδης είχε τραυµατιστεί εν
ώρα καθήκοντος και η ελληνική πολιτεία δεν µπορεί να µην  ανα-
γνωρίζει τους ανθρώπους αυτούς, οι οποίοι διακινδυνεύουν και
ορισµένες φορές χάνουν τη ζωή τους ή βρίσκονται σε τόσο δύ-
σκολη θέση, όπως ο κ. Λαζαρίδης ως προς την υγεία του και να
δείχνει αδιαφορία. Αυτό δεν θα µπορούσε να συµβεί. Άρα, δεν
κάναµε τίποτα περισσότερο, παρά το καθήκον µας. 

Τώρα έρχοµαι στο συγκεκριµένο. Εγώ, πριν έρθω να σας
απαντήσω, ρώτησα την υγειονοµική περιφέρεια αν είχαν συλλέ-
ξει στοιχεία γι’ αυτή τη συγκεκριµένη µέθοδο. Δεν ήξεραν, ίσως
δεν είχε γίνει επισήµως προς την υγειονοµική περιφέρεια. Είµαι
πάρα πολύ πρόθυµος, αν έχετε να µου τα καταθέσετε ή η ίδια η
ερευνητική οµάδα, να δούµε πώς µπορούµε να τα εντάξουµε σε
ένα πρόγραµµα και ευρύτερο, εννοώ πέραν της Κοζάνης, γιατί
το θέµα του διαβήτη είναι πάρα πολύ σηµαντικό για τη χώρα.
Πραγµατικά είµαστε µία από τις χώρες που πληττόµεθα πολύ
από αυτή την ασθένεια. Άρα, είµαι ανοιχτός να δούµε πώς µπο-
ρούµε να το κάνουµε στην πράξη. 

Ασφαλώς αυτό που σας είπα στην πρωτολογία µου για την κά-
λυψη των θέσεων της παθολογικής κλινικής, αν και εφόσον κα-
ταφέρουµε µέσα στο πρώτο εξάµηνο του 2014 να λύσουµε τα
βασικά θέµατα της παθολογικής, θα βοηθήσει και στην εφαρ-
µογή της ερευνητικής αυτής µεθόδου. 

Αλλά και πέρα –επαναλαµβάνω- από το τοπικό και το συγκε-
κριµένο, το Υπουργείο Υγείας ενθέρµως υποστηρίζει την προ-
σπάθεια δηµοσίων νοσοκοµείων να πρωταγωνιστήσουν σε πρω-
τοποριακές κλινικές µελέτες. Πρέπει να σας πω ότι το πεδίο των
κλινικών µελετών, το οποίο τώρα χειριζόµεθα και στα πλαίσια της
ευρωπαϊκής προεδρίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, γιατί είναι ένα
από τα θέµατα που πρέπει να κλείσουµε κατά τη διάρκεια της
Προεδρίας µας σε νοµοθετικό επίπεδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
είναι κολοσσιαίας σηµασίας και µπορεί να φέρει και όφελος
πάρα πολύ µεγάλο στους ασθενείς, που πρωτίστως µας ενδια-
φέρει, αλλά µπορεί να αποτελέσει και πόλο έλξης πολλών χρη-
µάτων για τη χώρα, δηλαδή να αποτελέσει και µοχλό ανάπτυξης
και να συµβάλει και αυτό µε τη σειρά του στη γενική προσπάθεια
της χώρας για να βγούµε από την κρίση. 

Άρα, είµαι έτοιµος, αν µπορείτε να µας φέρετε σε επαφή,
επειδή δεν έχουµε ακολουθήσει την επίσηµη οδό, ας το πούµε
έτσι, για να µάθουµε περισσότερα στοιχεία -ως Υπουργείο εν-
νοώ- και να δούµε πώς µπορούµε πρακτικά να είµαστε αρωγοί
σε αυτή την προσπάθεια. Είµαι εξαιρετικά ευµενής στο να κάνω
κάτι τέτοιο γενικά, αλλά και για το συγκεκριµένο, αφού το θέ-
σατε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 412/13-1-2014 επίκαιρη

5740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε το πρόγραµµα «teach-
ers4europe» στα σχολεία της χώρας µας. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Κεδίκογλου.
Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη

ερώτησή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση του ΚΚΕ αφορά ένα ακόµη πρό-

γραµµα -δεν είναι το πρώτο και είµαστε σίγουροι ότι δεν θα είναι
ούτε και το τελευταίο- απροκάλυπτης προπαγάνδας και εξω-
ραϊσµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που εγκαινιάζεται στο πλαίσιο
της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών και στοχεύει, κατά τη
γνώµη µας, στις συνειδήσεις, τα µυαλά µικρών παιδιών και µάλι-
στα από την πιο τρυφερή ηλικία των επτά, οκτώ, εννιά και δέκα
ετών. 

Με βάση την επίσηµη ανακοίνωση του συγκεκριµένου προ-
γράµµατος, αυτό το πρόγραµµα, αυτή η δράση, οργανώνεται
από την αντιπροσωπεία της Κοµισιόν στην Ελλάδα µε την
υποστήριξη του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην
Ελλάδα και σε συνεργασία -αναφέρεται ρητά αυτό στην επίσηµη
ανακοίνωση της συγκεκριµένης δράσης- µε το Υπουργείο Παι-
δείας. 

Στην επίσηµη ανακοίνωση αναφέρονται επίσης οι στόχοι του
συγκεκριµένου προγράµµατος. Αναφέρω επιγραµµατικά: Να
γίνουν οι εκπαιδευτικοί γνώστες των ευκαιριών του ευρωπαϊκού
οικοδοµήµατος. Να γίνουν κοινωνοί της ευρωπαϊκής ιδέας και να
µεταδώσουν αυτές τις γνώσεις στα παιδιά, στους µαθητές της
Δ’, της Ε’ και της ΣΤ’ Δηµοτικού. Τώρα, ποια είναι η ευρωπαϊκή
ιδέα, πώς κατέληξε, σε τι εφιάλτη κατέληξε και για τον ελληνικό
λαό και για τους υπόλοιπους λαούς της Ευρώπης το ξέρουµε,
το ζούµε καθηµερινά και σε συνθήκες κρίσης µε τα µέτρα που
λαµβάνονται και τα µνηµόνια διαρκείας. Αυτή είναι η Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Επί της ουσίας, µέσα από τέτοια προγράµµατα και µέσα από
τέτοιου είδους δραστηριότητες συνεχίζετε την προπαγάνδα, τον
εξωραϊσµό, την πλύση εγκεφάλου, τους µύθους που κατέρ-
ρευσαν όλα αυτά τα χρόνια και τους οποίους καλλιεργούσατε
όλα τα υπόλοιπα κόµµατα που υποστηρίζουν την Ευρωπαϊκή
Ένωση και εσείς που είστε στην Κυβέρνηση, η Νέα Δηµοκρατία
και το ΠΑΣΟΚ, αλλά και τα κόµµατα τα οποία κλαίνε σήµερα ότι
δήθεν η Ευρωπαϊκή Ένωση πήρε λάθος δρόµο, για την «ευρω-
παϊκή οικογένεια», που σήµερα καταλήγει εφιάλτης για τον ελ-
ληνικό λαό. 

Για αυτόν τον λόγο, σε µια εποχή που φθείρονται, που καταρ-
ρέουν αυτοί οι µύθοι, επιλέγετε τη διοργάνωση τέτοιων δραστη-
ριοτήτων στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας και –επανα-
λαµβάνω- στις πιο τρυφερές και µικρές ηλικίες των µαθητών της
Δ’, Ε’ και ΣΤ’ Δηµοτικού. 

Το ερώτηµα εποµένως που απευθύνουµε στο Υπουργείο είναι
το εξής: Τι µέτρα θα πάρει το Υπουργείο προκειµένου να σταµα-
τήσει το εν λόγω πρόγραµµα; Και µάλιστα ρωτάµε ποιο είναι το
κόστος τέτοιων προγραµµάτων και γιατί αυτό το κόστος, τα
χρήµατα που θα δαπανηθούν για τέτοιου είδους δραστηριότητες
δεν πάνε για να καλύψουν τις οξυµµένες και πραγµατικές ανά-
γκες των σχολείων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αγαπητέ συνάδελφε, µε την ερώτησή σας αυτή φοβάµαι ότι
ουσιαστικά µεταφέρετε µία πολιτική τοποθέτηση στον χώρο της
παιδείας και µου δίνετε την εντύπωση ότι αρνείστε την πραγµα-
τικότητα σαν µικρά παιδιά. Είστε νέος συνάδελφος και σας έχω
πραγµατικά εκτίµηση, αλλά πρέπει να πω ότι, όταν διάβασα την
επίκαιρη ερώτηση, εξεπλάγην. Πραγµατικά δεν µπορώ να
καταλάβω ποιο ήταν το νόηµα της ερώτησης και νοµίζω ότι είναι
εκτός πραγµατικότητας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχει και η Ελλάδα, όπως ξέρουµε,
είναι κράτος-µέλος της. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, ακόµα και
αν αυτό το πρόγραµµα δεν υπήρχε στα σχολεία. Καταλαβαίνω

ότι κάποιοι εξ υµών -και εσείς συγκεκριµένα το έχετε εκφράσει
πολύ φανερά- είστε εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της
ευρωπαϊκής ιδέας, όµως η τεράστια πλειοψηφία του ελληνικού
λαού έχει αποφασίσει ότι θέλει να είµαστε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Ποιο είναι, λοιπόν, αυτό το τόσο κακό πρόγραµµα; Θα ήθελα
να πω δυο λόγια, για να ενηµερωθούν όλοι όσοι µάς ακούνε.
Είναι ένα πρόγραµµα που διαχειρίζεται η αντιπροσωπεία της
Επιτροπής στην Ελλάδα, είναι, δηλαδή, της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, η οποία και το χρηµατοδοτεί κατά 100%. Δηλαδή, δεν
δίνουµε ούτε ένα ευρώ από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων του Υπουργείου. 

Στην επιτελική παρακολούθηση των έργων της δράσης
συµµετέχουν βεβαίως και η ελληνική Κυβέρνηση µε το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, µε την υποστήριξη του Εθνικού Κέντρου Ευρω-
παϊκών Μελετών και το Γραφείο Ενηµέρωσης του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στην Ελλάδα. Όπως ξέρουµε, η χώρα µας είναι
κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης εδώ και τριάντα χρόνια
και συνεπώς συµµετέχει σε όλα τα προγράµµατα που λαµβάνουν
χώρα στην Ευρώπη. 

Είναι ένα έργο στο πλαίσιο ενός προγράµµατος που αφορά
στην επικοινωνία των πολιτικών της Ένωσης σε όλα τα κράτη-
µέλη και λέγεται «σύµπραξη διαχείρισης». Αυτό που κάνει, δηλα-
δή, αυτό το πρόγραµµα είναι να ενηµερώνει και να επιµορφώνει
τους εκπαιδευτικούς σχετικά µε το τι είναι η Ένωση, ποια είναι
τα όργανα της Ένωσης, ποιοι ευρωπαϊκοί θεσµοί υπάρχουν και
ούτω καθεξής. 

Εισήχθη το 2009 για πέντε χρόνια. Συνεπώς ολοκληρώθηκε το
2013 και δεν έχει υπάρξει απόφαση για συνέχισή του.

Η φιλοσοφία του προγράµµατος είναι η ενηµέρωση των εκπαι-
δευτικών σε θέµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς παρατηρήθηκε
έλλειµµα στην πληροφόρηση σ’ αυτά τα θέµατα. Νοµίζω ότι θα
συµφωνήσετε ότι ο Ευρωπαίος πολίτης πρέπει να είναι και ενη-
µερωµένος πολίτης και το λέµε αυτό και εν όψει των ευρωπαϊκών
εκλογών, που σε λίγους µήνες θα γίνουν και στη χώρα µας.

Λόγω της φύσης του το πρόγραµµα της διαχειριστικής σύµ-
πραξης είναι προφανές ότι δεν θα µπορούσε να χρηµατοδοτήσει
άµεσες ανάγκες των σχολείων. Δηλαδή, δεν θα µπορούσαµε να
πάρουµε λεφτά από εκεί για να τα «ρίξουµε» στα σχολεία, έστω,
ενδεχοµένως, κι αν αυτό το επιθυµούσαµε. Άρα δεν υπάρχει τέ-
τοιου είδους πρακτική εφαρµογή.

Το ύψος του τρέχοντος έργου «Teachers4Europe» για το 2013
–επειδή ρωτήσατε για τα λεφτά- είναι της τάξης των 85 χιλιάδων
ευρώ και στοχεύει στην επιµόρφωση περίπου διακοσίων εκπαι-
δευτικών απ’ όλη τη χώρα.

Τέλος, θα πρέπει να τονίσω ότι είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε
ότι το πρόγραµµα υλοποιείται σε εθελοντική βάση. Αφορά όποι-
ους εκπαιδευτικούς επιθυµούν να παρακολουθήσουν αυτό το
πρόγραµµα. Όσον αφορά, επίσης, τους εκπαιδευτικούς που δη-
λώνουν συµµετοχή να το παρακολουθήσουν στον ελεύθερο
χρόνο τους, είναι φυσικά δωρεάν η συµµετοχή τους.

Τι θέλετε, δηλαδή, να κάνουµε τώρα; Να επιβάλουµε λογοκρι-
σία και να πούµε στους εκπαιδευτικούς, που από µόνοι τους, εθε-
λοντικά, θέλουν να παρακολουθήσουν αυτό το πρόγραµµα, ότι
«απαγορεύεται να πάτε και να επιµορφωθείτε»; 

Τονίζω ξανά ότι τη διαχείριση του προγράµµατος έχει η Αντι-
προσωπεία της Επιτροπής και όχι το Υπουργείο Παιδείας. Αντί-
στοιχα προγράµµατα υλοποιούνταν και σε άλλες χώρες, όπως
στη Γαλλία και στη Σουηδία, για παράδειγµα, οι οποίες και το ξε-
κίνησαν πριν από εµάς.

Μπορώ να καταλάβω την αντίθεση ως προς την Ένωση και την
απόφαση ένταξης της χώρας µας. Μπορώ να καταλάβω ακόµα
και τις διαφωνίες που µπορεί να έχετε µε το Σύνταγµα ή το να
επιθυµείτε ακόµα και την ανατροπή αυτής της αστικής Κοινοβου-
λευτικής Δηµοκρατίας, όπως την ξέρουµε. Όµως, αυτά δεν
έχουν καµµία δουλειά να υπεισέρχονται στην εκπαιδευτική δια-
δικασία, στο λειτούργηµα των εκπαιδευτικών, δηµιουργώντας
πρόβληµα σε εκπαιδευτικούς που ενδιαφέρονται ουσιαστικά να
εµπλουτίσουν τις γνώσεις και να διαµορφώσουν ενεργούς πολί-
τες.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι η τοποθέτηση
είναι πολιτική. Προφανώς είναι πολιτική τοποθέτηση. Δεν κατά-
λαβα. Υπάρχει κάποια τοποθέτηση κάποιου Βουλευτή της Αντι-
πολίτευσης ή κάποιου µέλους της Κυβέρνησης, που αφορά και
ζητήµατα εκπαίδευσης και εκπαιδευτικής διαδικασίας, που δεν
είναι πολιτική τοποθέτηση; Προφανώς είναι πολιτική τοποθέ-
τηση. Και η δική σας επιλογή να προπαγανδίζετε και να εξωραΐ-
ζετε ένα αντιδραστικό οικοδόµηµα µέσα στα σχολεία και µάλιστα
–επαναλαµβάνω- από τις πιο µικρές ηλικίες της Δ’, της Ε’ και της
ΣΤ’ Δηµοτικού, για να προετοιµάσετε και το µέλλον, και αυτό πο-
λιτική επιλογή είναι. Φυσικά είναι και πολιτική επιλογή και πολι-
τική τοποθέτηση συγκεκριµένη.

Εποµένως δεν έχει σχέση αυτό που λέτε, ότι υπεισέρχονται
πολιτικές αξιολογήσεις στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η υλοποί-
ηση του συγκεκριµένου προγράµµατος υπαγορεύεται από καµ-
µιά συγκεκριµένη εκπαιδευτική αναγκαιότητα; Από πού; Είναι µια
συγκεκριµένη πολιτική επιλογή της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε συ-
νεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας.

Λέτε ότι είναι εθελοντική. Δεν παίζει ρόλο στην επιµόρφωση
των εκπαιδευτικών, των δασκάλων και στην αξιολόγησή τους η
συµµετοχή τους σε τέτοια προγράµµατα;

Να, λοιπόν, πώς ο θεσµός της αξιολόγησης γίνεται µοχλός, γί-
νεται εργαλείο για την ιδεολογική και πολιτική χειραγώγηση εκ-
παιδευτικών δασκάλων και, στη συνέχεια, µαθητών και νεανικών
συνειδήσεων και πώς αξιοποιείται ο συγκεκριµένος θεσµός της
αξιολόγησης.

Το πιο σηµαντικό, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι άλλο. Το πιο ση-
µαντικό, που προκύπτει και από αυτό το πρόγραµµα, αλλά και
από άλλα τέτοια προγράµµατα, είναι το εξής: Πλέον στο πλαίσιο
του νέου σχολείου που εφαρµόζεται, που υλοποιείται -το νέο
σχολείο της αγοράς, όπως λέµε εµείς- όλο και µεγαλύτερο
µέρος της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών, του εκπαιδευτικού
έργου και της εκπαιδευτικής διαδικασίας προσαρµόζεται και
αφιερώνεται και ποιοτικά και ποσοτικά στην προπαγάνδιση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, των αναγκών του κεφαλαίου, δηλαδή α-
ξιών αντιδραστικών, που έχουν αποκαλυφθεί στην ίδια τη ζωή.

Μιλάει η ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ευκαιρίες
που υπάρχουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Θα πείτε σ’ αυτά τα παιδιά
ότι σήµερα η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν αυτή που επέβαλε την κα-
τάργηση της µόνιµης σταθερής δουλειάς και του οκτάωρου ως
κατάκτηση; Θα πείτε σ’ αυτά τα παιδιά τι σηµαίνει κινητικότητα,
ότι, δηλαδή, σήµερα θεωρεί η Ευρωπαϊκή Ένωση ξεπερασµένο
να έχεις µόνιµη σταθερή δουλειά, αλλά θεωρεί προοδευτικό να
αλλάζεις δέκα και δώδεκα φορές επάγγελµα κατά τη διάρκεια
του εργασιακού σου βίου και να µετακινείσαι από την εργασιακή
περιπλάνηση σε µια δουλειά χωρίς δικαιώµατα; Θα πείτε σ’ αυτά
τα παιδιά ότι η ελευθερία κίνησης προσώπων σηµαίνει σήµερα
ότι ένα πολύ µεγάλο µέρος των νέων στην Ελλάδα, που δεν µπο-
ρούν  να βρουν δουλειά, µεταναστεύουν από εδώ και από εκεί
για µια δουλειά 500 και 600 ευρώ; Όχι ότι σε άλλες χώρες είναι
καλύτερα.

Αυτές είναι οι ευκαιρίες που δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση και βέ-
βαια όλα αυτά δεν έχουν καµµία σχέση µε τις πραγµατικές ανάγ-
κες και τα δικαιώµατα που θα πρέπει να έχει η νεολαία. 

Καταλήγω, λοιπόν, πάλι σε αυτό που είπα προηγούµενα, ότι
όλο και περισσότερο το εκπαιδευτικό έργο προσαρµόζεται σε
έναν ρόλο ιδεολογικής και πολιτικής χειραγώγησης. Και αυτό δεν
αφορά µόνο το συγκεκριµένο πρόγραµµα, αφορά και άλλα προ-
γράµµατα, που είναι µάλιστα και στην επικαιρότητα, όπως το
πρόγραµµα για τη «λευκή εβδοµάδα στα σχολεία», το οποίο δεν
ξέρω αν θα υλοποιηθεί τελικά και τι απόφαση θα πάρει το Υπουρ-
γείο. Αυτό γίνεται δήθεν για την τόνωση του τουρισµού, όταν σή-
µερα γνωρίζουµε ότι υπάρχουν παιδιά στα σχολεία που δεν
µπορούν να πληρώσουν ούτε το αντίτιµο των σχολικών περιπά-
των. Για να µη σας αναφέρω –είµαι σίγουρος ότι τα ξέρετε- τα
ειρωνικά σχόλια που έχουν γραφτεί από δω και από κει στο δια-
δίκτυο σε σχέση µε τη «λευκή εβδοµάδα στα σχολεία». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώνετε, πα-
ρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Λες και οι λαϊκές οικογένειες έχουν
άπλετο χρήµα και χρόνο για τουρισµό και το πρόβληµα είναι τα
µαθήµατα των παιδιών!

Λοιπόν, αυτό είναι το σχολείο που ετοιµάζετε, που υλοποιείτε
και ο λαός και η νεολαία πρέπει και από τέτοιου είδους δραστη-
ριότητες να βγάζει συµπεράσµατα και για το τι πολιτική υπηρε-
τείτε αλλά και για τον χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μιλήσατε για προπαγάνδα και δεν ξέρω σε τι συνίσταται αυτή

η προπαγάνδα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Προπαγάνδα είναι!
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων):
Το να πούµε για τους θεσµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να

ενηµερώσουµε και τους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά για το τι
είναι αυτοί οι θεσµοί, οι οποίοι αποφασίζουν σε πάρα πολύ µε-
γάλο βαθµό και για τις τύχες τις δικές µας, γιατί είµαστε µέσα
στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα, εγώ δεν το βλέπω κακό.

Θεωρώ ότι υπάρχουν ευκαιρίες στην Ευρώπη, γιατί µιλήσατε
για τις ευκαιρίες στην Ευρώπη. Ουσιαστικά το όλο ζήτηµα που
θα µπορούσε να απαντήσει στην ερώτηση αυτή είναι αν πι-
στεύουµε στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα ή δεν πιστεύουµε. Εµείς
πιστεύουµε, θεωρούµε ότι η Ευρώπη είναι το σπίτι µας και γι’
αυτόν τον λόγο πάρα πολλές χώρες εκτός Ευρώπης κάνουν
ουρά ουσιαστικά, θέλοντας να µπούνε και αυτές µέσα στην ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση και πολλές από αυτές είναι χώρες του
πρώην υπαρκτού σοσιαλισµού.

Από εκεί και πέρα, θεωρούµε ότι είναι από τις περιοχές στον
πλανήτη µε το υψηλότερο βιοτικό επίπεδο, άρα θεωρούµε ότι
είναι κάτι καλό. Εσείς διαφωνείτε. Είναι σεβαστή η διαφωνία σας
και καταγράφεται για µία ακόµη φορά. 

Θέλω όµως να πω λίγα λόγια γι’ αυτό το πρόγραµµα, το προ-
παγανδιστικό, όπως είπατε. Η εκπαιδευτική αυτή δράση στην
πρώτη πιλοτική της εφαρµογή, κατά το έτος 2011-2012, επιµόρ-
φωσε ενενήντα επτά εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης
και στη δεύτερη, για το έτος 2012-2013, άλλους εβδοµήντα
εννέα. Το σηµαντικότερο ίσως στοιχείο είναι ότι περίπου δυόµισι
χιλιάδες µαθητές τη µια χρονιά και δύο χιλιάδες την άλλη συµ-
µετείχαν ενεργά, µε βιωµατικό τρόπο, στις εργασίες που πραγ-
µατοποιήθηκαν στις τάξεις τους. Τα έργα τα οποία η σύµπραξη
χρηµατοδοτούσε έφταναν ετησίως τις 300.000 µε 350.000 ευρώ,
ενώ το ύψος του προϋπολογισµού του τρέχοντος έργου, όπως
σας είπα, ήταν της τάξης των 85.000 χιλιάδων ευρώ. 

Η ενηµέρωση είναι όπλο στα χέρια των µαθητών, θεωρούµε,
και των εκπαιδευτικών για να δράσουν και –εάν θέλετε- να αντι-
δράσουν, ακόµα και να επηρεάσουν σε µια άλλη, διαφορετική
κατεύθυνση, για να πάµε την Ευρώπη εκεί όπου τη θέλουµε. Γιατί
είναι γεγονός ότι σήµερα η Ευρώπη αντιµετωπίζει πολλά προ-
βλήµατα και πρέπει οι λαοί της να αγωνιστούν για µια καλύτερη
Ευρώπη. 

Είναι άλλο, όµως, καλύτερη Ευρώπη και άλλο έξω από την Ευ-
ρώπη. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν λέµε «έξω από την Ευρώπη». Η Ευ-
ρώπη είναι γεωγραφικός προσδιορισµός. 

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Εντάξει, καταλαβαίνετε τι εννοώ! Έξω από την Ευ-
ρώπη σαν γεωγραφικό προσδιορισµό δεν µπορεί κανένας να µας
διώξει. Αυτό δεν το συζητάµε, είναι φανερό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Εγώ µίλησα για ένα συγκεκριµένο
πράγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
αφήστε να ολοκληρώσει ο Υπουργός!

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Η επιλογή του σκοταδισµού σε ένα περιβάλλον δε-
δοµένο και υπαρκτό καταδικάζει την άγνοια. Αλλά, βλέπω µία
φυσική ροπή σε αυτές τις πρακτικές και είδατε ότι, έστω και κα-
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θυστερηµένα, αυτές οι πρακτικές δεν έσωσαν κανέναν. Και
µιλάω για τις χώρες του πρώην υπαρκτού σοσιαλισµού. 

Η δράση αυτή προσφέρει έδαφος και για προβληµατισµό, εάν
θέλετε, για την Ευρώπη του σήµερα και την ανάπτυξη των επι-
χειρηµάτων και υπέρ και κατά. Δεν µπορώ να συµφωνήσω µαζί
σας ότι οι πολίτες του αύριο δεν θα πρέπει να ξέρουν τι είναι Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τι σηµαίνει Ελληνική Προεδρία που σή-
µερα έχουµε, τι κάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τι κάνει η
κοινοτική νοµοθεσία, επειδή ακριβώς το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας είναι εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης επί της αρχής.

Όπως και να έχει, όµως, είτε σας αρέσει είτε όχι, είτε αρέσει
σε εµάς είτε όχι, το σχολείο οφείλει να προετοιµάζει τους πολίτες
του αύριο, οι οποίοι θα το διαµορφώσουν, αφού τους εφοδιά-
σουµε µε τις απαραίτητες γνώσεις. 

Θέλουµε να συµµετέχουµε σε µία Ευρώπη ισότιµα, γιατί η Ευ-
ρώπη είναι το σπίτι µας. Θα ήθελα µε την ευκαιρία να σας πω και
κάτι άλλο και να σας παρακαλέσω, αν θέλετε. Αυτόν τον καιρό
κάνουµε µία πολύ µεγάλη προσπάθεια µε το παρατηρητήριο που
έχουµε ιδρύσει για την ενδοσχολική βία και τον εκφοβισµό. Πι-
στεύουµε ότι πρέπει να σπάσουµε τη σιωπή και να φτάσουµε στα
σχολεία, στους µαθητές αυτούς που πράγµατι έχουν πρόβληµα. 

Έχουµε κάνει συντονιστές για όλες τις περιφέρειες της Ελλά-
δας. Έχουµε ουσιαστικά πλέον σε κάθε σχολείο έναν υπεύθυνο
εκπαιδευτικό γι’ αυτά τα θέµατα της ενδοσχολικής βίας και γί-
νονται πάρα πολλές εκδηλώσεις για το θέµα αυτό. 

Έχουµε παρατηρήσει ότι στελέχη που πρόσκεινται στο ΚΚΕ,
πιστεύοντας ότι η βία είναι δοµική, όπως λένε, ότι είναι θέµα του
καπιταλισµού ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεν λύνεται µε
αυτές τις εκδηλώσεις, αν θέλετε, πάνε στις διάφορες εκδηλώσεις
και κατά κάποιον τρόπο τις χαλάνε, να το πω έτσι. Πιστεύω ότι
συµφωνείτε ότι αυτές οι δράσεις…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Πού γίνονται αυτά;
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Έρχονται καταγγελίες από διάφορους συντονι-
στές, ότι επειδή έχουν µία αντίθετη άποψη πάνε και ουσιαστικά
τις δυναµιτίζουν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Αυτό είναι στοιχείο της επίκαιρης ερώ-
τησης; Γιατί το λέτε αυτό;

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Όχι, κύριε συνάδελφε, δεν είναι στοιχείο της επί-
καιρης ερώτησης. Εγώ απλώς το µεταφέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ και
κύριε συνάδελφε, δυστυχώς η διαδικασία της ερώτησης δεν
προσφέρεται…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Μα, θέτει ένα θέµα στο οποίο δεν µπορώ
να απαντήσω.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Δεν το λέω για να απαντήσετε. Το µεταφέρω -
επειδή ξέρω ότι τα στελέχη σας, σας ακούνε µε ευλάβεια- για να
µεταφέρετε και εσείς το µήνυµα ότι αυτή η δράση του Υπουρ-
γείου Παιδείας για τα σχολεία είναι κάτι θετικό που όλοι µαζί νο-
µίζω ότι πρέπει να το αγκαλιάσουµε. Τίποτα άλλο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Εάν µου επιτρέπετε,

θα ήθελα να κάνω µία επισήµανση, κύριε Υπουργέ, επειδή είστε
Υπουργός Παιδείας. Υπάρχει ένα θέµα πολιτικό µε την ορολογία.
Άλλο «Ευρωπαϊκή Ένωση» και άλλο «Ευρώπη». Υπάρχουν χώρες
που είναι ευρωπαϊκές χωρίς να είναι στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
αλλά αυτό είναι γενικότερο θέµα. Απλώς το επισηµαίνω επειδή
ετέθη το θέµα και βρισκόµαστε στο Κοινοβούλιο. Και η Ουκρανία
είναι Ευρώπη και η Ρωσία είναι Ευρώπη και άλλες χώρες, αλλά
δεν είναι µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αλλά αυτό είναι άλλο
θέµα.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Σαφώς, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει διαχωρισµός γε-
ωγραφικός και πολιτικός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Καµµιά φορά ο όρος
«Ευρώπη» χρησιµοποιείται ως ταύτιση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πριν προχωρήσουµε στις επόµενες ερωτήσεις, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,

σαράντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
- συνοδοί τους από το 6ο Γυµνάσιο Αγίου Δηµητρίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες)

Έχουµε µία ακόµη ερώτηση που αφορά τον Υπουργό κ. Κεδί-
κογλου και προτείνω να την προτάξουµε, εάν δεν έχει αντίρρηση
ο κ. Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλειας και Πρόνοιας): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Επόµενη είναι η µε
αριθµό 413/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Λαρίσης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
άµεση υλοποίηση των αποσπάσεων των εκπαιδευτικών.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός κ. Κεδίκογλου.

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος αφορά το σοβαρό

και τεράστιο πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί µε τη µη πραγµα-
τοποίηση των αποσπάσεων των εκπαιδευτικών που σηµειωτέον
έχουν εγκριθεί και από το Υπουργείο Παιδείας. Τα οξυµένα προ-
βλήµατα υγείας, τα οικονοµικά, τα οικογενειακά, αλλά και άλλα,
έχουν αναγκάσει εκατοντάδες εκπαιδευτικούς να ζητήσουν από-
σπαση από την αρχή της χρονιάς, από το Σεπτέµβρη του 2013.

Ωστόσο, ακόµα και αυτό το αίτηµά τους βρίσκεται στον αέρα,
παρ’ όλο που και το Κεντρικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο, το ΚΥΣΠΕ,
αποφάσισε µία σειρά αποσπάσεων και αυτές δεν έχουν υλοποι-
ηθεί. Άλλοι εκπαιδευτικοί δεν είδαν τις αιτήσεις τους να ικανο-
ποιούνται και βρίσκονται φυσικά σε ιδιαίτερα δύσκολη θέση,
αφού σε πολλές περιπτώσεις πρόκειται για εκπαιδευτικούς που
η οργανική θέση τους βρίσκεται µακριά από την οικογένειά τους
και είναι αδύνατο στις σηµερινές συνθήκες να ανταποκριθούν οι-
κονοµικά, πέρα από τα άλλα προβλήµατα, όπως προείπα, που
προκαλούνται και από την πολιτική που εφαρµόζεται στο σύνολο
απέναντι στα δικαιώµατα των εργαζοµένων, του λαού µας.

Αίτηµα των εκπαιδευτικών αλλά και των συνδικαλιστικών τους
οργάνων είναι να υλοποιηθούν και οι αποφάσεις του ΚΥΣΠΕ, να
ικανοποιηθούν οι αιτήσεις των αποσπάσεων που είναι σε εκκρε-
µότητα και να αντικατασταθούν άµεσα όσοι αποσπώνται.

Συνεπώς τα ερωτήµατα προς τον Υπουργό αφορούν στο τι
µέτρα θα πάρει το Υπουργείο, ώστε να υλοποιηθούν άµεσα οι
αποφασισµένες αποσπάσεις αλλά και στο τι προτίθεται να κάνει
για την ικανοποίηση των χιλιάδων ακόµα αιτήσεων που είναι σε
εκκρεµότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Όπως και εσείς

γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, γιατί παρακολουθείτε τα θέµατα της
παιδείας, το σύστηµα λειτουργούσε µε στρεβλώσεις σε µεγάλο
βαθµό και κάθε χρόνο επαναλαµβάναµε την ίδια ιστορία. Χάναµε
πάρα πολλές εργατοώρες, εκατοντάδες εργατοώρες στο Υπουρ-
γείο για να γίνει το έργο των αποσπάσεων που –προσέξτε- έφτα-
νε ακόµα και το 8% της δύναµης της πρωτοβάθµιας και δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης.

Όταν µιλάµε για ένα σύστηµα που έχεις έναν µικρό βαθµό
διόρθωσης 0,5%, 1%, αν θέλετε, είναι σε πλαίσιο αποδεκτό. Όταν
σχεδόν 10%, δηλαδή µία στις δέκα τοποθετήσεις γίνεται πια µε
αποσπάσεις, σηµαίνει, αν µη τι άλλο, ότι κάτι δεν λειτουργεί καλά
στο σύστηµα. Αυτό ήταν ένα πρωταρχικό πρόβληµα που έπρεπε
να το επιλύσουµε. 

Σε αυτό οφείλαµε λοιπόν να απαντήσουµε ως Υπουργείο Παι-
δείας.

Είχαµε την κακή κατανοµή του εκπαιδευτικού προσωπικού, κυ-
ρίως στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Εκεί τι παρατηρούσαµε;
Παρατηρούσαµε πράγµατι παράλογα φαινόµενα. Στον ένα νοµό
η µία ειδικότητα να πλεονάζει και στον διπλανό νοµό να έχουµε
έλλειµµα.
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Θα σας δώσω ένα τυχαίο παράδειγµα: Στην Ηλεία είχαµε εκα-
τόν σαράντα γυµναστές κι εβδοµήντα καθηγητές γαλλικών που
πλεόναζαν, ενώ στον διπλανό νοµό οι ίδιες ειδικότητες κατέγρα-
φαν κενά. 

Είχαµε εκπαιδευτικούς να αποσπώνται από ελλειµµατικές πε-
ριοχές, την περιφέρεια και τα νησιά µας. Αυτό γινόταν. Έφευγαν
οι εκπαιδευτικοί από τους ορεινούς όγκους, τα νησιά, τις περι-
φέρειες και πήγαιναν όλοι είτε σε πιο προνοµιούχες περιοχές
είτε κυρίως προς τα αστικά κέντρα την Αθήνα και τη Θεσσαλο-
νίκη. 

Αυτό νοµίζω ότι σας αφορά πάρα πολύ στο βαθµό που, όπως
ξέρω, ενδιαφέρεστε για τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών, γιατί
τα παιδιά αυτά επλήττοντο όταν δεν είχαν καθηγητές στις τάξεις
τους.

Είχε επιπλέον παγιωθεί, αν θέλετε, και σαν νοοτροπία ότι «προ-
κειµένου να διοριστώ πάω οπουδήποτε και πολύ σύντοµα θα µε-
ταφερθώ κάπου αλλού, δηλαδή πάω και από τον πρώτο χρόνο
ζητάω κατευθείαν µετάθεση ή απόσπαση».

Αν θέλετε να µία ωραία ιδέα που δεν ξέρω αν θα την προτεί-
νατε και αν θα είχε απήχηση στους εκπαιδευτικούς. Θα µπορού-
σαµε να πούµε ότι για κάποια χρόνια υπάρχει ένα αµετάθετο,
όπως το κάναµε για τους νοσηλευτές. Για πέντε χρόνια θα πας
στο µέρος το οποίο έχεις διαλέξει, ώστε και ο εκπαιδευτικός να
µπορέσει να κάνει τον προγραµµατισµό του, να κάνει τον σχε-
διασµό του. Αλλά όταν από την πρώτη χρονιά κοιτάµε πώς θα
αποσπαστούµε και πώς θα πάµε σε άλλα µέρη δηµιουργούµε τε-
ράστιο πρόβληµα συνολικά στο σύστηµα. 

Όλα για εµάς, αν θέλετε, είναι θέµα προτεραιοτήτων. Κατανοώ
τις προσωπικές και οικογενειακές ανάγκες που µπορεί να έχει ο
κάθε εκπαιδευτικός και τις δυσκολίες που υπάρχουν. Υπάρχουν
όµως και οι ανάγκες της δηµόσιας εκπαίδευσης και της εύρυθ-
µης λειτουργίας της σχολικής µονάδας κι αυτό οφείλουµε να
προτάξουµε. Για εµάς -και το έχουµε πει πάρα πολλές φορές-
πρώτα είναι ο µαθητής.

Κι ακόµα και τότε που είχαµε περισσότερους αναπληρωτές -
σας θυµίζω ότι είχαµε δώδεκα χιλιάδες αναπληρωτές από τον
τακτικό προϋπολογισµό και απροσδιόριστο αριθµό από τα προ-
γράµµατα ΕΣΠΑ- αυτοί οι άνθρωποι κάλυπταν τα κενά που άφη-
ναν οι αποσπάσεις και µέχρι να φτάσουν οι αναπληρωτές να
κάνουν τις αναπληρώσεις πέρναγαν οι µήνες µε το «πάω, δεν
πάω εδώ, εκεί» κ.λπ. και φτάναµε στον µήνα Νοέµβρη και Δεκέµ-
βρη. 

Άρα είχαµε ένα σύστηµα που προσέξτε τι γινόταν. Κάναµε
πρώτα τις αποσπάσεις χωρίς να δούµε τις ανάγκες, χωρίς να
δούµε αν εκεί που πάµε υπάρχουν κενά κι αν από εκεί που φεύγω
υπάρχει κάποιος άλλος να µε αναπληρώσει. Κάναµε τις αποσπά-
σεις κατά το δοκούν και κυρίως σε µεγάλο βαθµό, για να µη γε-
λιόµαστε, και ρουσφετολογικά από διάφορες πιέσεις που κι εδώ
πέρα συνάδελφοι είχαν όλα αυτά τα χρόνια προς το Υπουργείο
Παιδείας και µετά παίρναµε τους αναπληρωτές, που είχαµε
άπλετο αριθµό και δεν µας ένοιαζε και τους τοποθετούσαµε στις
θέσεις τους. Και τι γινόταν; Και αργά πήγαιναν στα σχολεία να
διδάξουν και είχαµε αυτήν την άνιση κατανοµή, όπως σας είπα,
µεταξύ περιφέρειας και κέντρου και τελικά είχαµε ένα σύστηµα
πολυδάπανο.

Όλα αυτά λοιπόν έπρεπε να αλλάξουν. Έπρεπε να εξορθολο-
γήσουµε το σύστηµα, διαφορετικά θα υπήρχαν συνέπειες. Υπήρ-
χαν όπως ξέρετε τεσσεράµισι χιλιάδες εκπαιδευτικοί στη δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση που πλεόναζαν, που ήταν εκτός σχολείου
και αντικειµένου -δεν είχαν αντικείµενο- και στους οποίους θα
έπρεπε να βρούµε εργασία γιατί κινδύνευαν, όπως καταλαβαί-
νετε, να απολυθούν.

Έτσι για πρώτη φορά φέτος προχωρήσαµε, αφού φέραµε τη
σχετική νοµοθετική ρύθµιση µε δύο υπουργικές αποφάσεις στις
30-08-2013 και στις 11-10-2013, στις υποχρεωτικές µετατάξεις
από τη δευτεροβάθµια στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, οι οποίες
και άλλαξαν το τοπίο της λειτουργικής εκπαίδευσης, αποτυπώ-
νοντας τις δυνάµεις µας σε εκπαιδευτικό προσωπικό. 

Θα επανέλθω όµως επειδή έχω ξεπεράσει το χρόνο στη δευ-
τερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Λαµπρούλης

έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε να υπογραµµίσουµε ότι οι φετινές

µεταθέσεις, παρ’ όλα αυτά που ειπώθηκαν προηγουµένως από
εσάς, ήταν ελάχιστες, αλλά και οι αποσπάσεις που εγκρίθηκαν
και πραγµατοποιήθηκαν σε διάφορες φάσεις ήταν πολύ περιο-
ρισµένες. Όλοι οι εκπαιδευτικοί που έκαναν αίτηση, ζήτησαν
απόσπαση έγκαιρα και σε αυτά τα ερωτήµατα θέλουµε συγκε-
κριµένη απάντηση. 

Η γενικότερη τοποθέτηση που κάνατε έχει να κάνει µε την πο-
λιτική που ακολουθείτε στο χώρο της εκπαίδευσης και βεβαίως
αυτήν την πολιτική εµείς την αντιπαλεύουµε. Και φυσικά έχει να
κάνει µε την προσαρµογή του σχολείου στους κανόνες της αγο-
ράς. Έχει να κάνει µε τις συγχωνεύσεις σχολικών µονάδων -και
από εκεί προήλθε και το πλεόνασµα προσωπικού που αναφέ-
ρατε- δηλαδή των εκπαιδευτικών σε τµήµατα που δηµιουργήθη-
καν στη λογική των ελλείψεων εκπαιδευτικών σε σχολικές µονά-
δες των τριάντα και εικοσιοκτώ παιδιών. Νοµίζουµε ότι την έχετε
αυτήν την εικόνα αν είναι εφικτό στις σηµερινές συνθήκες, που
υπάρχουν οι δυνατότητες, να διδάσκονται παιδιά σε τριαντάρια
τµήµατα και όχι µόνο. 

Έτσι, λοιπόν, πολλοί εκπαιδευτικοί έκαναν αίτηση και ζήτησαν
απόσπαση έγκαιρα πριν την έναρξη της σχολικής χρονιάς σε πε-
ριοχές και σχολεία που υπάρχουν κενά και βρίσκονται κοντά στις
οικογένειές τους.

Επιπλέον, πολλοί εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν, όπως προ-
είπα, σοβαρά προβλήµατα υγείας, οικογενειακά και οικονοµικά.
Στη βάση αυτών των προβληµάτων, κυρίως, καταθέσαµε και τις
αιτήσεις των αποσπάσεων που ζητούσαν. Βεβαίως, υπάρχουν και
άλλα προβλήµατα τα οποία οξύνονται συνεχώς µε βάση την πο-
λιτική που εφαρµόζετε και εσείς ως Κυβέρνηση τώρα της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, αλλά και οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις.

Τελικά, δυστυχώς, µέχρι σήµερα πολύ λίγοι από τους εκπαι-
δευτικούς έχουν πάρει απόσπαση, ώστε να βρίσκονται κοντά στα
σπίτια τους και κοντά στις περιοχές που διαµένουν µε τις οικο-
γένειές τους. Έτσι λοιπόν σοβαρό ζήτηµα έχει προκύψει και µε
αρκετούς εκπαιδευτικούς, των οποίων οι αποσπάσεις έχουν µεν
εγκριθεί από τον Νοέµβριο κιόλας, αλλά ακόµη παραµένουν στο
σχολείο που τοποθετήθηκαν στην αρχή της χρονιάς.

Το Υπουργείο Παιδείας δεν έχει προβεί στην αποδέσµευσή
τους, επικαλούµενο το νοµοθετικό πλαίσιο, σύµφωνα µε το οποίο
πρέπει πρώτα να καλυφθούν οι λειτουργικές ανάγκες της σχολι-
κής µονάδας, από την οποία αποσπάται ο εκπαιδευτικός. Οι απο-
σπάσεις ωστόσο έχουν εγκριθεί για τα σχολεία όπου υπάρχουν
κενά. 

Έτσι τελικά και οι αποσπάσεις µετατρέπονται σε µηχανισµό
οµηρίας, κύριε  Υπουργέ και των εκπαιδευτικών, οδηγώντας τους
σε περαιτέρω οικονοµική αιµορραγία, σε απόγνωση ακόµα και
σε παραιτήσεις. Νοµίζουµε ότι έχετε αυτήν την εικόνα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός για να ολοκληρώσει την ερώτηση

αυτή.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, όπως είπατε, µει-
ώσαµε τις αποσπάσεις. Αυτό είναι αλήθεια. Στο πλαίσιο του
εξορθολογισµού του συστήµατος, δεν ξεπέρασαν, ενώ σας µί-
λησα ότι αρχικά ήταν στο 8% του προσωπικού, το 3,5%. Η κριτική
-αν θέλετε- θα έπρεπε να είναι στο γιατί δεν είναι ακόµη πιο χα-
µηλά. Όµως, δεν ήταν εύκολα να πας κατευθείαν από το 8% στο
1%. Ενδεχοµένως, τα επόµενα χρόνια θα πρέπει να φτάσουµε
και εκεί.

Μειώσαµε ακόµα περισσότερο –και σε αυτό πιστεύω θα συµ-
φωνήσετε όλοι- κατά 60% τις αποσπάσεις σε εφορίες και στην
κεντρική διοίκηση. 

Εξασφαλίσαµε τις θέσεις τριών χιλιάδων εξακοσίων εκπαιδευ-
τικών που πλεόναζαν µε την εθελοντική µετάταξή τους από τη
δευτεροβάθµια εκπαίδευση στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση,
χωρίς να υπολογίζουµε τις µετατάξεις στις διοικητικές θέσεις.
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Και πάλι έχουµε ικανοποιήσει όλες τις ειδικές κατηγορίες, αν θέ-
λετε, όλες τις αποσπάσεις που οφείλονται σε σοβαρές κοινωνι-
κές ανάγκες, σε προβλήµατα υγείας κ.ο.κ. Αυτοί όλοι οι εκπαι-
δευτικοί έχουν ικανοποιηθεί. Και αυτό βεβαίως, έχει κάποιο κό-
στος στο σύστηµα.

Για παράδειγµα, θα σας αναφέρω στη Φλώρινα όπου έχουµε
δεκατέσσερις δασκάλους που πλεονάζουν. Αυτό συµβαίνει διότι
αποφασίσαµε οι σύζυγοι των αξιωµατικών που υπηρετούν πρέπει
να πάνε κοντά στις οικογένειές τους. Αυτό είναι κάτι που το αν-
τιλαµβανόµαστε, αλλά επειδή έχουµε µία κοινωνική ευαισθησία,
είπαµε ότι δεν θα χωρίσουµε οικογένειες. 

Όµως, από εκεί και πέρα, όπως και εσείς σωστά είπατε, για να
φύγει κάποιος –εγκρίνεται µια απόσπαση, βεβαίως µε κάποια κρι-
τήρια λέµε ότι εγκρίνεται- έχουµε ως προϋπόθεση να βρεθεί
αυτός που θα τον αναπληρώσει. Δεν µπορεί, δηλαδή, εγώ να
φύγω από το σχολείο µου χωρίς να έχει βρεθεί ο αντικαταστάτης
µου. Αν, λοιπόν, δεν έχει βρεθεί ο αντικαταστάτης µου, δεν µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε στην απόσπαση και αυτός είναι ένας
βασικός λόγος που δεν έχει γίνει µέχρι τώρα. 

Τώρα, στη µέση της σχολικής χρονιάς, σταθµίζοντας την επι-
θυµία του εκπαιδευτικού να πάει σε ένα άλλο σχολείο και την
ανάγκη το σχολείο αυτό στο οποίο υπηρετεί να µην παρουσιάζει
κενά στην εκπαιδευτική διαδικασία, κρίνουµε πιο σηµαντικό να
καλύψουµε το δεύτερο. Αυτό ορίζει η εύρυθµη λειτουργία του
σχολείου, όπως ορίζεται εξάλλου και από το ν. 3848/2010. 

Θέλω να συµφωνήσουµε, λοιπόν, ότι εφόσον έχει ξεκινήσει το
σχολικό έτος, πρέπει πρώτα να καλύψουν τις σχολικές ανάγκες
της σχολικής µονάδας, από τις οποίες αποσπώνται οι εκπαιδευ-
τικοί. 

Μην ξεχνάτε ότι λειτουργήσαµε το σύστηµα µε µόλις δύο χι-
λιάδες αναπληρωτές από τον τακτικό προϋπολογισµό –έναντι
των δώδεκα χιλιάδων, όπως σας είπα- εξοικονοµώντας 550 εκα-
τοµµύρια ευρώ προς όφελος του Έλληνα φορολογούµενου.

Όπως καταλαβαίνετε, το θέµα των αποσπάσεων δεν είναι κάτι
στατικό. Η εκπαίδευση είναι ένας ζωντανός οργανισµός. Και µπο-
ρεί να εγκρίθηκαν κάποια στιγµή και να µη δηµιουργούσε κενό,
προϊόντος όµως του χρόνου, είτε γιατί είχαµε περισσότερες απο-
χωρήσεις λόγω συνταξιοδοτήσεων είτε γιατί έχουµε το θέµα των
επαπειλούµενων κυήσεων –δηλαδή από τις επαπειλούµενες εγ-
κυµοσύνες προκαλούνται κενά που δεν µπορούµε να τα αψηφή-
σουµε- µπορεί ο σχεδιασµός να ήταν ο άλφα στην αρχή, αλλά
στην πορεία αλλάζει.

Για τις επαπειλούµενες κυήσεις –µιας και µου δίνεται η ευκαι-
ρία- να πω ότι πρέπει και αυτό το θέµα να το εξετάσουµε. Βε-
βαίως, δεν µπορεί στην Ελλάδα να έχουµε τέσσερις φορές
παραπάνω ποσοστό επαπειλούµενων κυήσεων από ό,τι είναι σε
όλη την Ευρώπη. Για κάποιους, υπάρχει σοβαρό πρόβληµα. Για
κάποιους, όµως, έχει βρεθεί ένα µηχανισµός ουσιαστικά για να
παίρνουν την απόσπαση όπως την επιθυµούν. Και σε αυτό το…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Αφήνετε αιχµές για τις γυναίκες
εκπαιδευτικούς;

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Είναι προφανές…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Αυτό είναι αίσχος και ντροπή του
Υπουργείου! Με συγχωρείτε πάρα πολύ!

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Συγγνώµη! Τι είπα; Δεν κατάλαβα γιατί εξανίστα-
στε. Τι το περίεργο ακούσατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε, …
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Λέω ότι στην Ελλάδα κατά έναν περίεργο τρόπο…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Κατηγορείτε έµµεσα την έγκυο εκ-

παιδευτικό ότι χρησιµοποιεί την όποια επαπειλούµενη διαδικασία
της εγκυµοσύνης της, ενώ µιλάµε για κάτι που είναι τεκµηριω-
µένο επιστηµονικά. 

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Αυτό θέλω να πω. Αν, λοιπόν, είναι …

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε,
αλλά αυτό θα πρέπει να το πάρει πίσω ο κύριος Υπουργός. 

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ακούστε, κύριε συνάδελφε, να σας εξηγήσω τι

εννοώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Αυτό είναι όνειδος!
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να ολοκληρώσω; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Λαµπρούλη,

αφήστε τον κύριο Υπουργό να ολοκληρώσει. 
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Λέω, λοιπόν, το εξής. Προφανώς και όταν υπάρχει
τεκµηριωµένη επαπειλούµενη κύηση, δεν το συζητάµε και γι’
αυτό σε όλες τις περιπτώσεις ικανοποιούµε …

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Άρα, από πού βγάζετε εσείς το
συµπέρασµα ότι στη χώρα µας έχουµε τέσσερις φορές µεγαλύ-
τερο ποσοστό σε επαπειλούµενες κυήσεις; 

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Κύριε Λαµπρούλη, µιλήσατε. Επιτρέψτε µου να
ολοκληρώσω για να καταλάβετε τι εννοώ και είµαι σίγουρος ότι
θα συµφωνήσετε και εσείς. 

Υπάρχουν, λοιπόν, οι πραγµατικές επαπειλούµενες κυήσεις,
αλλά υπάρχουν προφανώς και κάποιες που δεν είναι και αυτό
φαίνεται από τα τεράστια ποσοστά... 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Έχετε στοιχεία, κύριε Υπουργέ; 
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Όσον αφορά τα στοιχεία, το ψάχνουµε αυτήν τη
στιγµή µαζί µε το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης. Όταν
τα ποσοστά στην Ελλάδα είναι πολύ µεγαλύτερα απ’ ό,τι είναι
παγκοσµίως, σηµαίνει ότι εδώ κάτι συµβαίνει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Και αυτό είναι το πρόβληµα, λοι-
πόν, των εκπαιδευτικών! Είναι πρόβληµα για τα κενά που υπάρ-
χουν!

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Δεν είναι πρόβληµα των εκπαιδευτικών. Είναι και
των γιατρών που δίνουν δικαιολογητικά εκεί που δεν θα έπρεπε
να τα δίνουν. 

Όταν, δηλαδή, είχαµε πολύ µεγαλύτερα ποσοστά τυφλών και
κωφών και δίναµε τις συντάξεις, τότε είχαµε στοιχεία; Όµως, κά-
ποια στιγµή φτάσαµε να καταλάβουµε ότι πράγµατι υπήρχε πρό-
βληµα. Μπορεί να υπάρχει αντίστοιχο πρόβληµα και στην
εκπαίδευση. Γιατί, λοιπόν, να µην το διερευνήσουµε; Είστε αντί-
θετος στο να διερευνήσουµε κάτι που βλέπουµε οφθαλµοφανώς
ότι κάτι γίνεται και δεν είναι λογικό να υπάρχει; Αυτό είπα. 

Σήµερα, λοιπόν, στη µέση της σχολικής χρονιάς προτάσσουµε
τις λειτουργικές ανάγκες των σχολείων. Αν δεν βρεθούν οι εκ-
παιδευτικοί, οι οποίοι θα αναπληρώσουν αυτούς που θα φύγουν,
δεν µπορούµε να αφήσουµε εµείς τα παιδιά χωρίς εκπαιδευτι-
κούς και χωρίς δασκάλους. Αυτό είναι η προτεραιότητά µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθεί από τα νότια θε-
ωρεία αντιπροσωπεία αποτελούµενη από δεκαοκτώ υπαλλήλους
της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Κονγκό στο πλαί-
σιο της επίσκεψης στη χώρα µας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οι-
κονοµικών «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την
αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους επί
του εισοδήµατος και επί του κεφαλαίου, η οποία υπογράφηκε
στο Άµπου Ντάµπι στις 18 Ιανουαρίου 2010, καθώς και του Πρω-
τοκόλλου που τροποποιεί τη Συµφωνία αυτή, το οποίο υπογρά-
φηκε στην Αθήνα στις 27 Ιουνίου 2013».

Εισερχόµαστε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 416/13-1-2014 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του
Συνασπισµού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηρούς Διώτη
προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τις
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απολύσεις οδηγών του Υπεραστικού ΚΤΕΛ του Νοµού Λάρισας. 
Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Πρόνοιας κ. Κεγκέρογλου.
Κυρία Διώτη, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την επίκαιρη

ερώτηση σας.
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µέσα σ’ αυτό το ρευστό τοπίο της απελευθέ-

ρωσης των απολύσεων και της γενικευµένης εργασιακής ανα-
σφάλειας, εννέα οδηγοί του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Λάρισας, µεταξύ
των οποίων και µία υπάλληλος που είχε γεννήσει πρόσφατα,
είδαν την πόρτα τής εξόδου και άλλοι δύο υπέστησαν βλαπτική
µεταβολή των συµβάσεών τους εντός του 2013, όταν αρνήθηκαν
να υπογράψουν τις νέες ατοµικές συµβάσεις εργασίας, οι οποίες
περιέκοπταν στο µισό τις απολαβές τους. 

Όπως έχει καταγγείλει και η Οµοσπονδία Συνδικάτων Μετα-
φορών Ελλάδας, είναι πολλά τα αντίστοιχα παραδείγµατα από
διάφορες διοικήσεις υπεραστικών ΚΤΕΛ που προχωρούν σε εκ-
δικητικές απολύσεις και µονοµερείς µεταβολές των συµβάσεων
εργασίας. Όµως, νοµίζουµε ότι αυτή η κατάσταση της Διοίκησης
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Λάρισας έχει υπερβεί όλα τα εσκαµµένα.

Όλες οι εκδικητικές συµπεριφορές τεκµηριώνονται και από το
εξής: Στο Ειρηνοδικείο Λάρισας από τον Απρίλιο έχουν βεβαι-
ώσει ενόρκως πέντε οδηγοί ότι πιέζονταν από τη Διοίκηση να πα-
ραβιάζουν τα όρια ταχύτητας του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας
για τα διώροφα λεωφορεία, όπως αυτά αποτυπώνονται στο
άρθρο 20 του Κώδικα, προκειµένου να πιάσουν το χρόνο των
τριών ωρών και τριάντα πέντε λεπτών από Λάρισα για Αθήνα, που
διαφηµίζει το Υπεραστικό ΚΤΕΛ για τα δροµολόγια express. 

Ο καθένας, λοιπόν, µπορεί να καταλάβει εδώ ότι µε αυτές τις
ταχύτητες αν δεν παραβιαστούν τα όρια, δεν µπορεί ο οδηγός
να πιάσει αυτήν την ώρα. Αυτό, φυσικά, τεκµηριώνεται και από
ένα ντοκουµέντο που προκύπτει από την απολογία ενός από
τους οδηγούς που κλήθηκε σε απολογία έναν µήνα µετά, επειδή
άργησε να µεταβεί στην Αθήνα. Αυτός ο οδηγός στην ένορκη
απολογία του κατέθεσε και το αποδεικτικό του ταχογράφου. 

Πάµε, λοιπόν, στο προκείµενο. Μαντέψτε τι συνέβη µε αυτούς
τους οδηγούς. Οι τρεις απολύθηκαν µε αστείες δικαιολογίες και
χωρίς καθόλου, αν θέλετε, αιτιολογία και οι άλλοι δύο υπέστησαν
βλαπτική µεταβολή. Μάλιστα, αυτοί οι δύο τελευταίοι υπέστησαν
βλαπτική µεταβολή και είχαν αυτήν τη µεταχείριση, επειδή ήταν
µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου της Ένωσης Προσωπικού και
προστατεύονταν από το ν. 1264/1982, τον οποίο φυσικά η Διοί-
κηση έχει προσπαθήσει συστηµατικά να παραβιάσει.

Η Οµοσπονδία Συνδικάτων Μεταφορών Ελλάδας, κύριε
Υπουργέ, έχει καταγγείλει όλα τα παραπάνω, µηνυτήρια ανα-
φορά προς την Εισαγγελία Πληµµελειοδικών Λάρισας, καθώς
έχει καταγγείλει επίσης ότι απώτερος στόχος της Διοίκησης του
ΚΤΕΛ είναι η περικοπή των µισθών των εργαζοµένων από 20%
έως και 40% και αυτό, ενώ την ίδια περίοδο η Διοίκηση του ΚΤΕΛ
δηλώνει ότι είχε αύξηση του τζίρου από 2,5 εκατοµµύρια το 2011
σε 4,4 εκατοµµύρια την επόµενη χρονιά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό αποτυπώνεται και από τις νέες, σχεδόν διπλάσιες -και

αυτό είναι σηµαντικό- προσλήψεις οδηγών στη θέση των απολυ-
θέντων, αλλά µε τον κατώτατο µισθό και, βεβαίως, κατατροµαγ-
µένους και χωρίς εργασιακά δικαιώµατα.

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, σας ρωτούµε πώς κρίνετε εσείς
αυτές τις πρακτικές της Διοίκησης του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Λάρι-
σας, οι οποίες, εκτός από επιζήµιες για τους εργαζόµενους, τεί-
νουν να γίνουν και επικίνδυνες για την ασφάλεια των µεταφορών
και αν θα παρέµβετε για την ανάκληση των καταχρηστικών και
εκδικητικών απολύσεων των οδηγών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, το θέµα των επιβατικών µεταφορών, όπως

και γενικότερα των µεταφορών που έχουν σχέση µε τη µετακί-
νηση προσώπων, ανθρώπων, έχει ιδιαίτερη σηµασία, γιατί αφορά
και εξαρτάται η ζωή πολλών ανθρώπων από την κατάσταση και
ουσιαστικά τις ενέργειες ενός ανθρώπου. Αυτό είναι κατανοητό.
Γι’ αυτό θα πρέπει σε όλα τα πλαίσια που έχουν να κάνουν µε τη
µεταφορά προσώπων να έχουµε την καλύτερη δυνατή κατά-
σταση ανάµεσα στους εργαζόµενους, στους επιβάτες και, βε-
βαίως, στις διοικήσεις των εταιρειών ή των φορέων που έχουν
να κάνουν µε τις µεταφορές.

Αυτό απλά σηµαίνει ότι η εργασιακή ειρήνη στους φορείς επι-
βατικών µεταφορών παίζει µεγάλη σηµασία ακόµα και για τη ζωή
των ανθρώπων. Αυτό σηµαίνει ότι διοικήσεις και εργαζόµενοι θα
πρέπει να βρίσκουν τους καλύτερους τρόπους να συνεννοούνται
µέσα από το θεσµικό πλαίσιο που υπάρχει για οποιοδήποτε θέµα
αφορά τα εργασιακά δικαιώµατα και, βεβαίως, τη δραστηριότητα
του κάθε φορέα, είτε αυτή είναι προγράµµατα, όπως αυτό που
είπατε, είτε είναι ζητήµατα που καθηµερινά απασχολούν τους ερ-
γαζόµενους και τους επιβάτες.

Τα λέω αυτά, γιατί η αρχή τήρησης της νοµοθεσίας νοµίζω ότι
είναι αποδεκτή απ’ όλους. Δεν υπάρχει καµµία περίπτωση κά-
ποιος να µας πει ότι δεν πρέπει να τηρείται η νοµοθεσία, άλλο
αν για κάποιο θέµα έχει την άποψη ότι πρέπει να αλλάξει κάτι
στη νοµοθεσία. Αυτό είναι άλλο θέµα. Όµως, η τήρηση της νο-
µοθεσίας είναι υποχρέωση όλων. Δεν είναι κάτι για το οποίο θα
παρακαλέσουµε. Αυτό το οποίο, όµως, δίνουµε ως κατεύθυνση
είναι να υπάρχει συνεννόηση για οποιαδήποτε πρωτοβουλία στο
πλαίσιο του νόµου.

Το π.δ 250 λέει ότι για οποιαδήποτε µεταβολή στην εργασιακή
κατάσταση, στα θέµατα που αφορούν τους εργαζόµενους θα
πρέπει να προηγείται ενηµέρωση τουλάχιστον και διαβούλευση
µε συγκεκριµένο τρόπο και πλαίσιο.

Το δεύτερο σε σχέση µε την εφαρµογή της νοµοθεσίας είναι
το εξής. Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας επιλαµβάνεται για
όλες τις περιπτώσεις όπου υπάρχουν διαφορές. Βεβαίως, όπου
υπάρχει ευθεία παράβαση του νόµου µπαίνουν τα πρόστιµα,
όπως έχει γίνει και για το ΚΤΕΛ Λάρισας σε συγκεκριµένες περι-
πτώσεις, τις οποίες σας αναφέρω και ήταν αποτέλεσµα ελέγχων
που έγιναν το 2012 και το 2013: Δύο έλεγχοι δύο πρόστιµα.
Υπήρξε ευθεία παράβαση του νόµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα ήθελα λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως υπήρξε και ευθεία παραποµπή στη δικαιοσύνη για τις

περιπτώσεις όπου είναι η δικαιοσύνη αρµόδια να κρίνει, όπως
είναι οι περιπτώσεις κρίσης εάν είναι καταχρηστική ή µη µια από-
φαση. Αυτό είναι ένα θέµα που το αποφασίζουν τα δικαστήρια.

Βεβαίως, υπήρξαν περιπτώσεις, όπως η συγκεκριµένη στην
οποία αναφέρεστε, της απόλυσης των πέντε εργαζοµένων, για
τις οποίες διενεργήθηκε επιτόπιος έλεγχος από το τµήµα στη Λά-
ρισα στις 14 Οκτωβρίου. Οι απολυµένοι εργαζόµενοι, σύµφωνα
µε την πληροφόρηση των εκπροσώπων του συνδικαλιστικού
φορέα και του πληρεξούσιου δικηγόρου που συµµετείχε στη δια-
δικασία, προσέφυγαν µέσω ασφαλιστικών µέτρων στα πολιτικά
δικαστήρια της Λάρισας για να ακυρωθεί η απόλυσή τους.

Δεν γνωρίζω το ακριβές αποτέλεσµα για το σύνολο. Για δυο
περιπτώσεις µόνο µε ενηµερώνουν ότι έχουν ήδη εκδοθεί απο-
φάσεις.

Τώρα, υπάρχει σε εκκρεµότητα διενέργεια διαδικασίας εργα-
τικής διαφοράς σύµφωνα µε τα καταγγελθέντα, προκειµένου να
έχουµε την απόφαση και τις ενέργειες της υπηρεσίας για τα συγ-
κεκριµένα θέµατα που θα συζητηθούν. Το αίτηµα ήταν στις 7-1-
2014 και θα διεξαχθεί την Τρίτη 21-1-2014. 

Κλείνοντας επαναλαµβάνω ότι αυτό που πρέπει να γίνει στον
ευαίσθητο αυτόν τοµέα είναι να µην υπάρχουν προβλήµατα, ιδι-
αίτερα για αυτούς που έχουν στα χέρια τους τιµόνι, κάτι που
αφορά ανθρώπους. Και αυτό είναι ευθύνη, βεβαίως, και πρωτί-
στως της πολιτείας αλλά και των διοικήσεων και βεβαίως µε τη
συνδροµή, τη συνεργασία και τη συνεννόηση µε τους εργαζόµε-
νους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Τον λόγο έχει η κ.

5746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Διώτη για τη δευτερολογία της.
Ορίστε, κυρία Διώτη, έχετε τον λόγο.
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ,  χαίροµαι που άκουσα την αναφορά σας και

χάρηκα πάρα πολύ για αυτά που είπατε. Απλά θέλω να ακούσω
και την παρέµβαση που θα κάνετε. 

Εγώ θα σας καταθέσω στο τέλος ένα φάκελο µε παραπάνω
στοιχεία –και για τα Πρακτικά και για εσάς- για να δείτε τι ακρι-
βώς συµβαίνει, µεταξύ της διοίκησης του υπεραστικού ΚΤΕΛ και
των εργαζοµένων. Υπάρχουν αναφορές, δόθηκε και µια συνέν-
τευξη Τύπου προχθές του διοικητή της Διοίκησης του ΚΤΕΛ σε
τοπική εφηµερίδα και ουσιαστικά είπε ότι διάφορες πειθαρχικές
ποινές επιβάλλονται για λόγους συνετισµού, όχι µόνο του ίδιου
του τιµωρούµενου αλλά και των υπόλοιπων εργαζοµένων για να
επέλθει εργασιακή ειρήνη. 

Ακούγοντάς το αυτό στα αυτιά µου είναι άνω ποταµών. Δη-
λαδή, εγώ δεν δέχοµαι να δουλέψω ως εργαζόµενη, ως κάτι άλλο
από αυτό για το οποίο έχω υπογράψει και η διοίκηση µε τιµωρεί
µε αργία για να συνετίσει τους συναδέλφους µου που µελλοντικά
δεν θα δεχθούν παρόµοιες, καταχρηστικές και µονοµερείς µετα-
βολές των συµβάσεων; Αυτό είναι άνω ποταµών και ειδικά όπως
είπατε σε φορείς που έχουν να κάνουν και µε τη δηµόσια ασφά-
λεια των µεταφορών, γιατί έχουν να κάνουν και µε επιβάτες.

Και φυσικά εγώ θέλω να σας αναφέρω και µια άλλη σειρά πρα-
κτικών και συµπεριφορών της διοίκησης του υπεραστικού ΚΤΕΛ
Λάρισας. Αυθαίρετη διακοπή του επιδόµατος γάµου τον Ιούλιο
του 2011. Απόδοση µόλις έξι ρεπό ανά µήνα αντί των νόµιµων
έντεκα που δικαιούνται οι οδηγοί. Καταστρατήγηση των όρων
ανάπαυσης των οδηγών καθώς και του χρόνου διαλείµµατος των
σαράντα πέντε λεπτών κατόπιν οδήγησης τεσσερισήµισι ωρών.
Ποινές για τη µη επίτευξη του χρόνου των τριών ωρών και
τριάντα πέντε λεπτών στη διαδροµή Λάρισα-Αθήνα και αντί-
στροφα, χρόνου µη επιτευκτέου, όπως είπαµε και στην αρχή
χωρίς την παραβίαση των νόµιµων ορίων ταχύτητας. Άρνηση της
καταβολής της νόµιµης προσαύξησης 75% στο ηµεροµίσθιο της
Κυριακής των οδηγών –αίτηµα, κύριε Υπουργέ, που εκδικάστηκε
στο µονοµελές πρωτοδικείο στις 17 Οκτωβρίου και περιµένουµε
την απόφαση. Συστηµατική παρακώλυση της συνδικαλιστικής
δράσης κατά παράβαση του ν. 1264/82 και µάλιστα η διοίκηση
έχει απευθύνει συστάσεις προς τους εργαζόµενους να µην ορ-
γανώνονται στο σωµατείο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Η διοίκηση έχει στείλει και εξώδικο και προς το ίδιο το σωµα-
τείο καλώντας το προεδρείο να της κοινοποιήσει διάφορα στοι-
χεία σχετικά µε αυτό, προκειµένου –όπως καταγγέλλουν οι
εργαζόµενοι- να ξέρει ποιους µπορεί να απολύσει και σε ποιους
να περιορίσει τις βλαπτικές µεταβολές των συµβάσεών τους.

Υπάρχει όµως και κάτι άλλο που ήρθε σαν κερασάκι στην
τούρτα, κύριε Υπουργέ, εάν µου επιτρέπετε, ότι όσοι δεν δέχον-
ταν να παίξουν το παιχνίδι µε τους όρους της τους έχει απειλήσει
ευθέως – παραπέµπω στην ένορκη βεβαίωση που θα καταθέσω
στα Πρακτικά- µε απόλυση. 

Με την επίδοση, λοιπόν, της απόλυσης, υπήρχε η ρητή διαβε-
βαίωση των διοικούντων ότι το ποσό της αποζηµίωσης θα το πά-
ρουν όλο πίσω. Με ποιον τρόπο, κύριε Υπουργέ; Καθηµερινά οι
απολυθέντες λαµβάνουν εξώδικα ραβασάκια επ’ απειλή επιστρο-
φής δεδουλευµένων, µε τα οποία καλούνται σε απολογία για πει-
θαρχικά παραπτώµατα, τα οποία δήθεν είχαν συµβεί όσο
βρίσκονταν σε υπηρεσία και δήθεν τώρα τα ανακάλυψε η διοί-
κηση. Στόχος φυσικά, είναι η επιστροφή κοµµάτι-κοµµάτι του συ-
νόλου της καταβληθείσας προς αυτούς αποζηµίωσης.
Προφανώς και αυτό γίνεται για συνετισµό των υπολοίπων εργα-
ζοµένων για να επέλθει εργασιακή ειρήνη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας καταθέσω το φάκελο, µελετήστε

τον πολύ προσεκτικά και εσείς ως Υπουργός Εργασίας αλλά και
ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, που έχει την ευθύνη για την
ασφάλεια των µεταφορών, έχει πάρα πολύ «ζουµί». Από τη δική

σας πλευρά, ζητούµε όλες αυτές τις ενέργειες για να σταµατή-
σουν αυτές οι καταχρηστικές και εκδικητικές απολύσεις αλλά και
για να επέλθει εργασιακή ειρήνη, να σταµατήσουν αυτές οι πρα-
κτικές από την πλευρά των διοικήσεων του ΚΤΕΛ. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ηρώ Διώτη καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχει κανονισµός. Είναι ένα θεσµικό πλαίσιο που µαζί µε

τους νόµους και το υπόλοιπο κανονιστικό πλαίσιο προσδιορίζει
όλα όσα έχουν να κάνουν µε τα ΚΤΕΛ. 

Και βεβαίως για ζητήµατα στα οποία προκύπτουν διαφορές
προβλέπεται συγκεκριµένη παραποµπή σε όργανα είτε του
ν.1264, όταν αφορά ζητήµατα προστασίας συνδικαλιστών είτε
στην τοπική επιτροπή που λειτουργεί σε κάθε νοµό, όταν πρό-
κειται για πειθαρχικά αδικήµατα, για ζητήµατα που έχουν να κά-
νουν µε την παραβίαση του κανονισµού.

Νοµίζω ότι είναι καλό το θεσµικό πλαίσιο. Πάντα βέβαια υπάρ-
χουν ζητήµατα που χρειάζονται ρύθµιση βελτίωσης. Η τήρηση
αυτού του θεσµικού πλαισίου ή η επίλυση θεµάτων µέσω του θε-
σµικού πλαισίου δίνει τις λύσεις. Διότι προβλήµατα θα συνεχί-
σουν να υπάρχουν, µεγαλύτερα ή µικρότερα.

Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας από πλευράς Υπουργείου
Εργασίας είναι αρµόδιο και, όπως σας είπα, ήδη έχει κινηθεί. Βε-
βαίως έχουµε και τη διαδικασία η οποία επίκειται να γίνει στις 21
του µήνα.

Πέρα από αυτά, έχουµε τα δικαστήρια τα οποία θα κρίνουν και
το ζήτηµα της παραποµπής των υποθέσεων για απόλυση, το εάν
δηλαδή είναι καταχρηστική, παράνοµη η απόφαση, καθώς και το
ζήτηµα που σωστά αναφέρατε, της προσαύξησης του 75% για
τις Κυριακές, για το οποίο έχουµε την εκτίµηση πως θα υπάρξει
απόφαση ότι αυτό είναι υποχρέωση και δεν συζητείται. Αυτή ανα-
µένω να είναι η απόφαση του δικαστηρίου, γιατί δεν υπάρχει νο-
µική αµφισβήτηση ή οτιδήποτε άλλο µέχρι τώρα για το συγκε-
κριµένο θέµα. 

Επίσης, για όλα τα θέµατα όπου προκύπτουν διαφορές και
θέλει ερµηνεία ο νόµος, πέρα από την άποψη της υπηρεσίας ή
τη δική µας πολιτική άποψη, υπάρχει η απόφαση του δικαστη-
ρίου, την οποία σεβόµαστε. Και «σέβοµαι» σηµαίνει πρέπει να
τηρώ.

Έτσι, λοιπόν, για όλα τα θέµατα που αναφέρατε και τα οποία
άπτονται της εφαρµογής του νόµου, θα κάνουµε κάθε ενέργεια
που έχει να κάνει µε το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας κι όχι µόνο.
Εφόσον οι δικαστικές αποφάσεις επιτάσσουν κάτι προς την
πλευρά µας και αυτό θα τηρηθεί.

Καταλήγω λέγοντας ξανά ότι τα ΚΤΕΛ, συγκεκριµένα, δεν είναι
οποιοιδήποτε επιχειρηµατικοί φορείς. Έχουν συµβάσεις µε το
δηµόσιο. Το δηµόσιο τους αναθέτει έργο. Το δηµόσιο, τους έχει
αναθέσει την εκτέλεση δηµόσιας υπηρεσίας µεταφορών σε συγ-
κεκριµένες γραµµές που δεν υπάρχει ανταγωνισµός. Γι’ αυτό
υπάρχει και η προστασία σε σχέση και µε το κόµιστρο –ένα θέµα
που αφορά το οικονοµικό σκέλος- αλλά και σε σχέση µε τους ερ-
γαζόµενους. 

Σε σχέση µε τους εργαζόµενους, ιδιαίτερα θα πρέπει να πούµε
ότι έχει ιδιαίτερη σηµασία το πλαίσιο και η κοινωνική ειρήνη. Δεν
µπορεί αυτός ο οποίος έχει στα χέρια του την τύχη ανθρώπων
να ασχολείται µε άλλα πράγµατα ή να τον απασχολούν άλλα
πράγµατα. Άρα θα πρέπει να διαµορφώνεται το καλύτερο πλαί-
σιο, οι καλύτερες συνθήκες για την εργασία του. Βεβαίως δεν γί-
νεται να µην υπάρχουν διαφορές, οι οποίες πρέπει να λύνονται
όµως µέσα από τις θεσµοθετηµένες διαδικασίες και βάσει του
νόµου.

Είµαι ξεκάθαρος ότι, εφόσον υπάρξουν θέµατα τα οποία έχουν
να κάνουν µε το ΣΕΠΕ, άµεσα θα επιλαµβανόµαστε. Δεν υπάρχει
καµµία περίπτωση να δεχτούµε παραβίαση του νόµου σε σχέση
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µε αυτά τα οποία έχουν να κάνουν είτε µε δροµολόγια είτε µε
την ανάπαυλα, που είναι ένα θεσµικό µέτρο προκειµένου να
υπάρχει η διαύγεια πνεύµατος και η καλή φυσική κατάσταση που
χρειάζεται να έχει ο οδηγός για να µεταφέρει κάποιους ανθρώ-
πους. Αυτά είναι ζητήµατα για τα οποία έχει γίνει πάρα πολλή
συζήτηση πριν θεσµοθετηθούν και θεσµοθετήθηκαν για συγκε-
κριµένους λόγους. 

Βεβαίως όταν υπάρχει πειθαρχικό παράπτωµα, κανένας νόµος
δεν καλύπτει κανέναν ο οποίος έχει διαπράξει το παράπτωµα και
δεν πρέπει να τον καλύπτει και κανένα συνδικαλιστικό όργανο. 

Θα πάει στο πειθαρχικό συµβούλιο και εφόσον αποδεικνύεται
από το πειθαρχικό συµβούλιο ότι έτσι είναι τα πράγµατα -δεν
είναι ανεξέλεγκτη η διοίκηση, νοµίζω ότι παραπέµπεται στο αρ-
µόδιο όργανο- η κρίση είναι συλλογική. Εφόσον υπάρχει παρά-
βαση, κανείς ο οποίος δεν κάνει σωστά τη δουλειά του δεν θα
κρύβεται πίσω από άλλους που κάνουν καλά τη δουλειά τους,
όπως και οι διοικήσεις, δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση κατα-
χρηστικά να χρησιµοποιούν ακόµα και αυτήν τη διαδικασία «για
ψύλλου πήδηµα», δηλαδή για µικροπαραπτώµατα, προκειµένου
να υπάρχει είτε συνετισµός, όπως είπατε, είτε οτιδήποτε άλλο.
Η τήρηση του νόµου και του θεσµικού πλαισίου είναι υποχρέωσή
τους και αυτό πρέπει να κάνουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας

παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία δεκαεννέα µαθή-
τριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί από το 6ο Γυµνάσιο
Αγίου Δηµητρίου (2ο Τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η πρώτη µε αριθµό 418/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μα-
ρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε τη δηµιουργία τµήµατος του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Μακεδονίας στην Καστοριά, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 409/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε την έλλειψη υποδοµών σε τουριστικές
περιοχές της Ρόδου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος  του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 417/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τα «κόκκινα» δάνεια και την εκχώρησή τους σε αλλο-
δαπούς οίκους, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 414/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων στήριξης
της ελληνικής αλιείας και της προστασίας του θαλασσίου περι-
βάλλοντος, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 411/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς των Ανεξάρτητων Δηµοκρατι-
κών Βουλευτών κ. Θεόδωρου Παραστατίδη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα «Βιοµηχανικά
Σφαγεία Κιλκίς Α.Ε.», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 415/13-1-2014 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, σχετικά µε την
ανάγκη επίλυσης του προβλήµατος της χρηµατοδότησης των µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων, δεν συζητείται µετά από συνεννόηση
του κυρίου Υπουργού και  της κυρίας Βουλευτού και διαγράφε-
ται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 17
Ιανουαρίου 2014.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 129 παρά-
γραφοι 2 και 3, άρθρο 130 παράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού
της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 419/9/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αλέξη Τσίπρα προς τον Πρωθυπουργό,
σχετικά µε τα τραπεζικά σκάνδαλα.

2. Η µε αριθµό 420/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ιωαννίνων του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Μιχαήλ
Κασσή προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό (για τη Δηµό-
σια Ραδιοτηλεόραση), σχετικά µε τον Περιφερειακό Σταθµό Δη-
µόσιας Ραδιοφωνίας στα Ιωάννινα.

3. Η µε αριθµό 421/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα  Μαριά
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις γερµανικές πολε-
µικές επανορθώσεις και το Κατοχικό Δάνειο.

4. Η µε αριθµό 429/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Νοµού Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου –Χρυσή Αυγή  κ. Ηλία Κα-
σιδιάρη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τα κριτήρια επιλογής της
ανακρίτριας στη δικαστική υπόθεση της Χρυσής Αυγής.

5. Η µε αριθµό 422/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την
απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας που «παγώνει» ξανά
την εκτροπή του Αχελώου. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 426/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Σταθά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στο
Κέντρο Υγείας  Σχηµαταρίου.

2. Η µε αριθµό 430/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού  Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προστα-
σίας του Πολίτη και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, σχετικά µε το «προβληµατικό καθεστώς των αδειών
των κρατουµένων».

3. Η µε αριθµό 423/14-1-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαννα-
κάκη προς τους Υπουργούς Υγείας και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την εγκατάλειψη του
Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώµατα του Παιδιού.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.54’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Παρασκευή 17 Ιανουαρίου 2014 και
ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο α) συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) συζήτηση
επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
έχει διανεµηθεί.

5748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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